

Ja jūsu pastkastītē reizi nedēļā – ceturtdienā – nenonāk laikraksts «Jelgavas Vēstnesis», lūdzam informēt redakciju pa tālruni 63048800

vai e-pastu: redakcija@info.jelgava.lv.

Laikrakstu iespējams saņemt arī redakcijā Pasta ielā 47 – 214.



Svinam Latvijas dzimšanas dienu!



Foto: Ivars Veiliņš

■ **Sintija Čepanone**

«Mūsu valsts svētkos būs vienoti Jelgavā!» pilsētas iedzīvotājus iesaistīs 18. novembra pasākumos aicina Jelgavas domes priekšsēdētājs Andris Rāviņš. Arī šajā gadā domāts par to, lai jelgavnieki valsts svētkus varētu atzīmēt kopā.

Dažādi pasākumi par godu valsts svētkiem pilsētā sākušies jau šonedēļ, un arī 18. novembrī, Latvijas Republikas proklamēšanas 91. gadadienā, jelgavnieki aicināti iesaistīties norisēs, kas mūsu pilsētā jau kļuvušas par tradīciju.

Kā informē pašvaldības preses sekretāre Līga Klismeta, līdztekus citiem pasākumiem 18. novembrī

pulksten 16.30 tradicionāli tiks nolikti ziedi pie Jāņa Čakstes pieminekļa, savukārt no pulksten 17 jelgavnieki aicināti aizdegt svečītes. «Tāpat kā iepriekšējos gados, arī šajos 18. novembra svētkos iedzīvotāji aicināti aizdegt svečītes savu māju logos un Lielajā ielā posmā no Sv. Annas katedrāles līdz Sv. Trīsvienības baznīcai, tās novietojot ielas malās. Bet Hercoga Jēkaba laukumā vienlaicīgi izgaismosies skolu jauniešu veidotās sveču kompozīcijas «Latvija ugunszīmēs» un tiks aizdegts lielais ugunskurs,» tā L. Klismetā. Viņa norāda, ka pulksten 20 plāvā pretī Lielupei sāksies valsts svētkiem veltītā ugunošana, savukārt pašvaldības aģentūras «Kultūra» direktora vietniece Inta Englande papildina, ka vēlāk visi pasaulē dzīvojošie latvieši aicināti kopā nodziedāt valsts himnu «Dievs, svētī Latviju!».

«Pašvaldība un aģentūra «Kultūra» atbalstīja domubiedru grupas «3 darbi Latvijai» iniciatīvu un atsauca šim aicinājumam. Jelgavā pulcēšanās notiks Hercoga Jēkaba laukumā, un himna sāks skanēt pulksten 21,» tā I. Englande. Gatavojoties valsts svētkiem, arī šogad pašvaldība un Jelgavas Ražotāju un tirgotāju un asociācija pilsētas uzņēmējus aicina dziedot svētku ugunošana. Asociācijas valdes priekšsēdētājs Imants Kanaška atklāj, ka līdz šīs nedēļas vidum svētku ugunošanai saziēti 1200 latī. «Neskatoties uz sarežģīto situāciju, mūsu uzņēmēji arī šogad raduši iespēju atbalstīt ugunošana. Tiesa gan – šoreiz šim mērķim esam nolēmuši tērēt 3500 latus, nevis ap 5000, kā tas bija iepriekšējos gados, taču SIA «Jelgavas Lija», kas ik gadu rīko salūtu, sola, ka tas būs tikpat gaišs un krāšņs

kā iepriekšējās reizes,» I. Kanaška arī piebilst, ka 815 latī palikuši pāri no iepriekšējā gada ziedojumiem un arī tie tiks izlietoti svētku ugunošana. «Ugunošana būs patiesi skaista – no visas sirds, jo mēs esam Jelgavas patrioti,» apliecina SIA «Jelgavas Lija» valdes loceklis Jānis Tauriņš, norādot, ka te nav runa par uzņēmuma peļņu, bet gan par iespēju sniegt jelgavniekiem kaut mazumiņu gaišuma un prieka valsts svētkos.

Jāuzsver, ka 18. novembrī auto vadītājiem jāreķinās ar transporta kustības ierobežojumiem. Proti, no pulksten 17 līdz 19.30 būs slēgta satiksme Lielajā ielā posmā no Pasta ielas līdz Akadēmijas ielai, taču sabiedriskais transports šajā laikā kursēs. Savukārt no pulksten 19.30 līdz 20.30 būs slēgtas Lielās ielas posms no Pasta ielas līdz Kalnciema ceļam.

Pašvaldības dāvana iedzīvotājiem valsts svētkos

■ **Kristīne Langenfelde**

Jau tradicionāli Jelgavas pašvaldība valsts svētkos, 18. novembrī, iedzīvotājiem pasniež dāvanu – iespēju visas dienas garumā pilsētas sabiedriskajā transportā braukt bez maksas.

Bez maksas sabiedrisko transportu visi jelgavnieki varēs izmantot nākamtrešdien, 18. novembrī, to vakar deputāti lēma domes ārkārtas sēdē.

Izdevumus, kas būs radušies saskaņā ar šī lēmuma izpildi, SIA «Jelgavas Autobusu parks» tiks apmaksāti no Jelgavas pašvaldības budžeta izdevumiem neparedzētiem gadījumiem.

Provizorisks tiek plānots, ka šim mērķim būs nepieciešams novirzīt 3300 latu ar PVN.

Jelgavas Autobusu parkam līdz 18. decembrim ir jāiesniedz pašvaldībā rēķins par 18. novembrī nodrošināto bezmaksas iedzīvotāju pārvadāšanu pilsētas sabiedriskajā transportā, lai pašvaldība segtu izdevumus.

«Latvenergo» atlaižu kartes sadalīs līdz mēneša beigām

■ **Ilze Knusle-Jankevica**

Šobrīd tiek gatavots trīspusējās sadarbības līgums starp «Latvenergo», Latvijas Pašvaldību savienību un katru konkrēto pašvaldību, lai Latvijas trūcīgās ģimenes varētu saņemt «Latvenergo» dāvinājumu – maksājuma kartes par elektroenerģiju. Jelgavā par karšu izsniegšanu, visticamāk, atbildēs Sociālo lietu pārvalde. Tiklīdz būs zināms Jelgavas pilsētai piešķirto karšu skaits, iedzīvotāji tiks informēti par iespējām tās saņemt.

Atlaižu kartes vispirms varēs saņemt garantētā minimālā ienākuma pabalsta saņēmēji, kā arī trūcīgās ģimenes ar bērniem, turklāt karšu saņēmējam jābūt «Latvenergo» klientam. Jelgavas Sociālo lietu pārvaldes vadītāja Rita Stūrāne informē, ka šobrīd Jelgavā pavisam ir ap 1000 trūcīgo ģimeņu, kas varētu pretendēt uz šāda veida palīdzību. Tiesa, tas, vai visi pretendenti tiks pie kartēm, būs zināms tikai tad, kad Pašvaldību savienībā būs apkopotī dati no visas Latvijas. «Pavisam «Latvenergo» piešķirs 100 000 kartes. Kad saņemsim datus no visas Latvijas, būs skaidrs, vai tās saņems ikviens, kam tas nepieciešams.

(Turpinājums 3.lpp.)

Tikt galā ar grūtībām nozīmē uzvarēt!
(Kārlis Ulmanis)

Cienjamie jelgavnieki!
Vissirsnīgākie sveicieni
Latvijas Valsts dzimšanas dienā!

Svarīgos vēsturiskos mirkļos, kad tauta un valsts izdzīvo nozīmīgu pārmaiņu laiku, liela nozīme ir pārliecībai par izraudzītā ceļa pareizību. Par to, ka tieši šis ceļš mūs ved uz galamērķi. Šobrīd mums kā vēl nekad nepieciešama vienotība un mērķa apziņa, meklējot kopīgu ceļu plaukstošajai valstij un pilsētai.
Vienotībā un lepnumā iedegsim sirdis Latvijai!

Jelgavas domes vārds – priekšsēdētājs Andris Rāviņš

FK «Jelgava» gatavs uz visu, lai noturētos Latvijas futbola elitē

■ **Ilze Knusle-Jankevica**

Ar uzvaru pēdējā spēlē FK «Jelgava» pielika skaistu punktu sezonai – mūsu futbolisti kļuva par 1. līgas čempioniem un iesaistījās virslīgā. «Komanda izvirzīto mērķi šosezon ne tikai sasniegta, bet pat pārsniegta – cīņa par godalgotu vietu izvērtās cīņā par čempiona titulu,» teic kluba valdes priekšsēdētājs Ainārs Tamisārs, piebilstot, ka komanda darīs visu, lai noturētos Latvijas futbola elitē.



Pēc sešām sezonām 1. līgā FK «Jelgava» beidzot aizcīnījies līdz virslīgā, un komandas galvenais treneris Dainis Kazakevičs cer, ka arī turpmāk būs vērojams progress, kā tas bijis visus kluba pastāvēšanas gadus.

Foto: Ivars Veiliņš

Pēdējais lielais Jelgavas futbolistu panākums bija 1992. gadā, kad «RAF Jelgava» virslīgā

ieguva 2. vietu – jelgavniekiem ar «Skonto» bija vienāds punktu skaits, bet pārspēlēs mūsu pilsē-

tas futbolistiem nepaveicās. Nu pēc 17 gadiem Jelgava atgriezies virslīgā un, kā saka komandas galvenais treneris Dainis Kazakevičs, uz palikšanu.

Komandas snieguma uzlabošana un noturēšanās virslīgā ir tikai viens no kluba mērķiem. A. Tamisārs norāda, ka divi no trīs lielajiem šā gada mērķiem ir pārsniegti – iegūts zelts un skatītāju skaits bijis pat lielāks par 250 cilvēkiem uz spēli. Nu jāķeras pie trešā un varbūt galvenā – izveidot Jelgavā dzīvotspējīgu un uz futbola attīstību orientētu sistēmu. «Tas ir, tuvākajā laikā jāpanāk kvalitatīvu treniņlaukumu uzbūvēšana un «Jaunatnes futbola centra «Jelgava» treniņbāzes uzlabošana, lai pēc

dažiem gadiem arī par kādu jelgavnieku pasaules mediji teiktu – nu, jā, tas jau Jelgavas futbola sistēmas audzēknis, tur jau viss ir kārtībā!» teic A. Tamisārs. Ja pietiks finansējuma, klubs plāno saglabāt komandu arī 1. līgā, lai nodrošinātu jauniešiem izaugsmes iespējas, bet sev – labus spēlētājus laukumā pēc gadiem četriem pieciem.

Futbolistu panākumi ir nozīmīgs sasniegums visā Jelgavas sporta dzīvē, un par to priecējas ne tikai paši futbolisti. Sporta servisa centra direktors un kluba valdes loceklis Juris Kaminskis uzsvē – futbols, tāpat kā basketbols, ir sporta veids, kurš Jelgavā piesaista ļoti daudz jauniešu, tāpēc paš-

valdībai būtu jāatrod iespēja arī turpmāk to atbalstīt. Jāatzīst, ka futbolistiem šīs sezonas sasniegums lielā mērā ir arī pašvaldības nopelns, jo no kluba šā gada budžeta – 20 000 latu – lielāko daļu nodrošināja tieši pilsētas pašvaldība. To, ka futbols tiek atbalstīts, apliecina arī topošais Zemgales Olimpiskā centra stadions, kurā FK «Jelgava» varēs gan uzņemt viesus, gan trenēties. A. Tamisārs izsaka pateicību arī pārējiem kluba atbalstītājiem – apsardzes uzņēmumam «Strēlnieks Zemgale», SIA «Merco links», SIA «Zemgales Kurjerpasts», CBS «Igate» un tehniskajam sponsoram «Macron».

(Turpinājums 5.lpp.)

Žoržs Siksnas: «Jelgava dod enerģiju»

■ **Ritma Gaidamoviča**

«Tikai nesauciet mani par zvaigzni, latviešiem tas nepiestāv. Esmu pazīstams dziedātājs, kurš dara savu darbu,» sarunu sāk dziedātājs Žoržs Siksnas, kurš uz laiku no lielās skatuves bija pazudis, bet nu līdz ar piedalīšanos TV3 šovā «Koru kari 2», vadot Jelgavas kori, atkal iemantojis lielu popularitāti. Šoreiz saruna ar Ž.Siksnu – par jaunajiem māksliniekiem, šovu un kultūru.

«Nē, nē, nav tā, ka es kaut kur būtu pazudis, visu laiku dziedu, tikai mazāk, un tā publicitāte nav tik liela. Uzstājos slēgtos pasākumos. Kā pats smejos, pagājušajā vasarā neizgāju no Mārupes, kur daudzām mammām bija jubilejas un viņas dāvanā saņēma manu koncertu. Tā ir skaista dāvana, un es par to nekaunos, jo to darījuši daudzi pasaules lielie mākslinieki. Pirms diviem gadiem Pēterburgā vienam miljardierim pat Britnija Spīrsa sniedza jubilejas koncertu,» akcentē Ž.Siksna, kurš šobrīd paralēli koncertiem māca vairākus jaunus dziedātājus.

Mums ir instrumentālisti

«Estrādes dziedātāji Latvijā šobrīd ir problēma – mums nav pedagoga, kuri gatavotu tieši šos dziedātājus. Ar dziedāšanu nodarbojas klasiskie dziedātāji, kuriem nav lielas izpratnes par to, kas ir estrādes mūzika. Nosauciet vienu latviešu dziedātāju, kurš beidzis konservatoriju kā dziedātājs? Visi beiguši kaut ko citu. Piemēram, Intars Busulis spēlēja trombonu, un tādu instrumentālistu mums ir daudz. Te ir tā nelaipe, ka populārajai mūzikai un mikrofonam ne vienmēr patīk šīs skalās un smagnejās balsis, ko viņi iegūst mūsu akadēmijā. Tāpēc esmu ķēries pie estrādes mūzikas mācīšanas un ceru izveidot arī savu vokālo studiju. Jāatzīst, ka šobrīd Jelgavas kori no maniem 16 dziedātājiem vismaz seši varētu kļūt par labiem solistiem.»

«Šobrīd Jelgavas kori no maniem 16 dziedātājiem vismaz seši varētu kļūt par labiem solistiem.»

pēc diviem gadiem jau vairs nav vajadzīgi. Paskatieties, cik daudz no jaunajiem jau ir pazuduši! Brīnišķīgi, ka Eiropā uzvarēja Marija Naumova, taču diemžēl viņas dziesma *neaižgāja* Eiropā. Šogad uzvarēja norvēģu puisis, un viņa dziesma skan visās Eiropas raidstacijās, jo tas tiešām ir hits. Autors labi nostrādāja. Kāpēc mēs vēl joprojām dziedam Raimonda Paula dziesmas, kas skanējušas ilgu laiku? Tie tik tiešām ir hiti – skaists teksts, mūzika. Šobrīd trūkst ne tikai dziedātāju, bet arī jauno komponistu. Ir Raimonds Pauls, Imants Kalniņš, Aleksandrs Kublinskis, Uldis Stabulnieks, Gunārs Freidenfelds un vēl daži, pēc kuriem nāk Zigmars Liepiņš, Jānis Lūsēns, bet šobrīd, manuprāt,

Ž.Siksnam bijusi pirmā darba vieta, kur orķestra birojā bijis inspektors. «Esmu te dzimis un mācījies, tāpēc atgriešanās Jelgavā vienmēr ir patīkama. Ja Ventspils ir pilsēta, kas iedvesmo, tad Jelgava noteikti ir tā, kas dod enerģiju. No šīs pilsētas nāk tik enerģiski cilvēki – politiķi, mācībspēki, mūziķi un citi. Jāatzīst gan, ka neesmu iedziļinājies šobrīd Jelgavā notiekošajā, jo tikai divas reizes nedēļā vakaros ieskrienu un naktī aizskrienu, bet tik un tā šo enerģijas lādiņu saņemu,» atzīst mākslinieks.

Divas dziesmas un – zvaigzne

Jautāts, ko pieredzējušais mākslinieks domā par šā brīža jaunajiem Latvijai talantiem, Ž.Siksna atzīst, ka arī te ir problēmas. «Latvijā nereti jaunos dziedātājus ar vienu divām dziesmām uztaisa par lieliem māksliniekiem, taču pēc laika šis talants jau ir pazudis. Šeit ir viegli kļūt populāram – vienā dienā «nomet» meteorītu, un popularitāte garantēta, bet grūti ir šo atpazīstamību saglabāt. Mans spriedums ir tāds – neesam liela zeme un mums nevar būt simtiem zvaigžņu, tāpēc ir jācenšas jebkurā jomā parādīt labu kvalitātes zīmi. Savulaik estrādes mūzikā mēs bijām vieni no vadošajiem Padomju savienībā, arī mūsu komponisti bija līderos. Vēl līdz šai dienai nav līdzvērtīgu mākslinieku,» uzskata Ž.Siksna, piebilstot, ka tādu limeni var panākt tikai ar ilgstošu darbu, nevis zvaigznēm raksturīgo ātro uzlēksanu un tikpat ātro norietu.

Komponistu pārrāvums

«Redziet, tiem mūsu jaunajiem māksliniekiem nav dzinula un konkurences. Viņi par ātru un par daudz tiek saslavēti un notic, ka ir paši labākie. Dzied savu hitu, bet

«Estrādes dziedātāji Latvijā šobrīd ir problēma – mums nav pedagoga, kuri gatavotu tieši šos dziedātājus. Ar dziedāšanu nodarbojas klasiskie dziedātāji, kuriem nav lielas izpratnes par to, kas ir estrādes mūzika. Nosauciet vienu latviešu dziedātāju, kurš beidzis konservatoriju kā dziedātājs? Visi beiguši kaut ko citu. Piemēram, Intars Busulis spēlēja trombonu, un tādu instrumentālistu mums ir daudz. Te ir tā nelaipe, ka populārajai mūzikai un mikrofonam ne vienmēr patīk šīs skalās un smagnejās balsis, ko viņi iegūst mūsu akadēmijā. Tāpēc esmu ķēries pie estrādes mūzikas mācīšanas un ceru izveidot arī savu vokālo studiju. Jāatzīst, ka šobrīd Jelgavas kori no maniem 16 dziedātājiem vismaz seši varētu kļūt par labiem solistiem.»



«Ir brīži, kad pašam šķiet – sanāk labi, bet tad uzlieku kādu ierakstu, paklausos izcilos pasaules solistus un saprotu, ka vēl neko nemāku. Man jau šķiet, ka tā ir ikvienam māksliniekam. Žēl tikai, ka tie gadi iet uz priekšu,» saka dziedātājs Žoržs Siksnas.

Foto: Ivars Veiliņš

ir komponistu pārrāvums,» spriež mākslinieks.

Grib divus zaķus uzreiz

«Paši raksta un paši dzied – tas ir trakākais, kas mūzikā var būt. Atvainojiet, vai tad Džuzepe Verdi, Džokomo Pučīni paši dziedāja savas operās? Vai Emīls Dārziņš dziedāja, vai Raimonds Pauls dzied? Tas ir pirmais rādītājs labam komponistam. Mums ir visatļautība. Un tas sācies, ietekmējoties no krievu estrādes, jo honorārs tiek saņemts dubultā. Lielāks honorārs pienākas dziesmu autoram, mazāks – dziedātājam, bet jaunie grib dabūt divus zaķus ar vienu šāvienu. Lai varētu būt virsotnē, dziesma jāuzraksta profesionālam komponistam,» pārliecināts Ž.Siksna.

Kultūra – naudas pelnītāja

Viņš spriež, ka visatļautība šobrīd ir arī kultūrā kopumā. «Saprotiet, ja kultūras ministri sāk celt koncertzāli uz Daugavas, tad tas jau ir par daudz. Tā degradēties un paust tik absurdas idejas jaunā valstī, kura vēl nav nostiprinājusies un nav naudas uzkrājumu, lai īstenotu tādu projektu, ir par traku. Par to naudu var savest kārtībā un sakārtot visas kultūras pilis un namus apkārt Rīgai. Jā, labi, Gaismas pils iesākta, nauda ieguldīta, un tur neko nevar darīt, bet nu necelsim koncertzāli! Kultūra, manuprāt, šobrīd jau sāk kļūt par naudas pelnītāju, ne velti par kultūras ministra krēslu sāka cīnīties tajos «treknajos» gados. Tas bija ienesīgs amats, otrs aiz satiksmes ministra,» teic Ž.Siksna.

Krīze atnāca laikā

«Jā, nesen notika akcija «Es par kultūru», kurā vākti paraksti, lai nesamazinātu naudu kultūrai. Taču pasakiet man, kur tad ir tās problēmas kultūrā? Vai operu taisām ciet, Latvijas Nacionālo

teātri, Dailes teātri? Vai likvidējam Latvijas Nacionālo simfonisko orķestri? Nē! Finansējumu šobrīd samazina visiem. Man šķiet, ka vispirms jādomā par vecajiem cilvēkiem. Par tām tantēm un onkuļiem, kuriem ir 80 un 90 gadi. Kāpēc mēs viņiem ņemam nost 15 vai 16 latus? No kā tad lai viņi iztik? Naudas nepietiek tikai tiem lielajiem, absurdajiem projektiem,» strikts savā nostājā ir Ž.Siksna, piebilstot, ka, par laimi, krīze atpakaļ nolaiž arī nesamērīgās mākslinieku cenas. «Tās summas tiešām aizgāja tik tālu, ka gandrīz vai vieglāk bija uzaicināt kādu pazīstamu zvaigzni no Rietumiem. Nu, nebija tās summas adekvātas un tādējādi viņi apzaga gan sevi, gan klausītāju. Krīze atnāca istajā laikā, lai saliktu visu pa plauktiņiem. Nevar noliegt, ka šī brīža ekonomiskā situācija ietekmēs mūs visus, taču mums ir jāspēj stāvēt tam pāri,» tā Ž.Siksna.

Austrumu tikumi

«Katrā gadījumā mākslai nav robežu un līdz ar to tā ir skaista, jo mākslinieks var veidoties visa mūža garumā. Tas ir mākslinieku pluss – mēs esam nedaudz ķerti, bet labā nozīmē, mums ir uz ko tiekties, nevis kā visiem tiem multimiljonāriem. Viņi savus miljonus ir sapelnījuši, bet kur viņi Latvijā tos tērēs? Esi multimiljonārs, bet tev jābrauc pa tiem švakajiem Latvijas ceļiem, jāstaigā pa tām pašām ielām. Kāda jēga būt miljonāram? Tad jau visu laiku jādzīvo ārēmes. Tas ir tas latviešu nesamērīgums, mēs esam pieņēmuši Austrumu tikumus, kas nav ziemeļu tautām raksturīgi – nenormālakā grabšanas kāre, kas beigās tāpat nekur nenoved,» tā Ž.Siksna.

Nevajag iet vieglāko ceļu

Lai arī Ž.Siksna nekad nav skatījies šovus un seriālus, viņš tomēr piekritis piedalīties šovā

«Koru kari 2» un vadīt Jelgavas kori. Tādējādi viņš vēlas īstenot ideju – uzcelt pieminekli savai kolēģei Norai Bumbierei. «Norīna ir mana novadniece, mēs esam dzīvojuši vienā mājā. Vēlāk ar Noru strādātājam kopā radio un daudz koncertējām. Tā bija liela draudzība, kuras vārdā es gribētu īstenot ideju par pieminekli viņai. Kaut arī es piedalos «Koru karos», par šoviem savas domas nemainīšu – tie nav latviešiem piederīgi. Nevar skatīties no Amerikas un iet vieglāko ceļu. Mums Latvijā ir tik daudz labu pašdarbības koru, kas varēja sacensties, dziedot «dzīvā». Domāju, ka pašdarbības koru ciņa būtu bijusi daudz saistošāka skatītājiem. Jā, mazāk lēkātu un cilpas mestu, taču galvenais jau ir mūzika,» spriež Ž.Siksna.

Tieši Jelgavas kora vadītājs bija tas, kurš šova tiešajā ēterā paziņoja – kori dzied ar fonogrammu. Ž.Siksna par to teic: «Diemžēl organizatori neteica, pateicu es. Daļa balsotāju nemaz nesaprata manis teikto. Es ātri runāju, līdz ar to cilvēki ne vienmēr visu saprot. Jā, es mēdzu būt ass. Man jau uzvārds tāds – Siksnas,» ar smaidu piebilst Ž.Siksna. Viņš gan pats saka, ka asums latviešiem nav raksturīgs, jo mēs parasti visu priekšā klanāmies, taču tas esot jābeidz. «Igauņi un lietuvieši pa mūsu valsti dzīvo kā pa savām mājām. Man kļūst skumji, staigājot pa Rīgu vai Jelgavu. Tur «Maxima», tur «Iki» – abos veikalos galvenokārt lietuviešu preces, aizeju uz televīziju, šovs pieder lietuviešiem, ostā stāv igauņu kuģi. Aizbraucu uz Lietuvu, bet tur nav nekā no latviešiem! Kad jautāju, vai latviešiem ir iespēja nopirkt zemi un uzcelt māju Kauņā vai Viļņā, viņi smejas. Man patika, ka «nolika uz ragiem» lietuviešu aviokompāniju. Tā ir pareiza kaimiņu būšana – jāpanāk, lai ciena arī mūs,» tā Ž.Siksna.

Pilsētnieks vērtē

Kā plānojat atzīmēt novembra svētkus?

Kristīne Šēra, bērnu dārza audzinātāja:

– Noteikti došos skatīties 18. novembra ugunošanu. Bet pirms tam valsts svētkus atzīmēšu kopā ar savu bērnu dārza grupiņu. Jau pašlaik bērni mācās dzejoļus un dziesmas, lai vecākiem sagatavotu priekšnesumu valsts svētku noskaņās. Tādējādi arī viņiem pašiem rodas izpratne par patriotismu.

Dace Lapsa, studente:

– Man novembra svētki galvenokārt saistās ar Latvijas Republikas proklamēšanu, tādēļ īpaši atzīmēšu tikai šo dienu. Tradicionāli skatīšos svētku ugunošanu, bet mājās aizdegšu baltu svečiti, lai būtu tā valsts svētku noskaņa. Jāteic gan, ka dzīvoju Rīgā, tādēļ arī svētku salātu skatīšos galvaspilsētā.

Lilija, jelgavniece:

– Novembra svētkus atzīmēšu kopā ar ģimeni mājās. Mēs parasti 18. novembra vakarā logā aizdedzam svečiti un kopā dodamies skatīties ugunošanu.

Maiga Zaķe, pensionāre:

– Novembra svētki man parasti sākas ar Lāpu gājieni Lāčplēša dienā, taču tajā pati nepiedalos, vien vēroju no malas. Bet 18. novembrī noteikti aizdedzu svečiti un paēdu svētku vakariņas. Valsts svētkos parasti arī skatos televīzijas pārraides.

Valentīna, pensionāre:

– Tā isti vēl neesmu domājusi par to, kā atzīmēšu 18. novembri, taču, visticamāk, no mājās laukā neiešu. Valsts svētku noskaņu lieliski var sajūst, arī skatoties televizoru. Jā, protams, svečite mājās būs aizdegta – visticamāk, sarkanbaltasarkanos toņos, lai vismaz kaut kā pieminētu Latviju.

«Jelgavas Vēstnesis»
Metiens – 28000 eks.
Iznāk ceturtdienās
Reģistrācijas apliecības
nr. 000703171

Izdevējs: JPA «Zemgales INFO»
Adrese: Pasta iela 47 – 214,
Jelgava, LV – 3001
Galvenā redaktore:
Kristīne Langenfelde
Redakcija: tālr. 63048801,
e-pasts: redakcija@info.jelgava.lv
www.jelgavasvestnesis.lv
«Zemgales INFO» birojs
tālr./fakss: 63048800,
e-pasts: birojs@info.jelgava.lv
Iespiests: SIA «Rene pluss»

© Pārpublicēšanas gadījumā atsaucē uz «Jelgavas Vēstnesi» obligāta.
Par sludinājumu un paziņojumu saturu atbild to iesniedzējs.

Nedēļas jautājums

Kā plānojat atzīmēt novembra svētkus?

- Piedalīšos lāpu gājienā 16
- Svētku dienās aizdegšu logos sveces 6
- Vērošu salātu 14
- Apmeklēšu koncertu 4
- Piedalīšos pasākumos Rīgā 2
- Nekā, bet pavadišu laiku kopā ar ģimeni 7
- Novembra svētkus neizjūtu kā svētkus 8



Šonedēļ portālā www.jelgavasvestnesis.lv jautājam:

Kā jūs vērtējat jau paveiktos rekonstrukcijas darbus Lielajā ielā un Dobeles šosejā?

Savu viedokli paud – www.JelgavasVESTNESIS.lv

Pedagogi varēs saņemt braukšanas maksas atvieglojumus

■ **Kristīne Langenfelde**

Jelgavas dome pieņēmusi lēmumu, kas jau no decembra ļaus iegūt atvieglojumus braukšanai pilsētas sabiedriskajā transportā daļai Jelgavas skolotāju.

Vakar pieņemtie grozījumi Sociālo pabalstu piešķiršanas noteikumos paredz, ka pabalstu pilsētas sabiedriskā transporta mēnešbiļetes apmaksāšanai 50 procentu apmērā no mēnešbiļetes cenas pašvaldība piešķirs pedagogiem uz šo – 2009./2010. – mācību gadu. Pabalstu varēs iegūt pedagogi, kuri deklarējuši dzīvesvietu Jelgavas administratīvajā teritorijā un strādā pilsētas pašvaldības vai privātajās izglītības iestādēs, kā arī viņu ģimenes ienākumi mēnesī uz vienu ģimenes locekli nepārsniedz 180 latus.

Lai saņemtu šo pabalstu, pedagogam Jelgavas Sociālo lietu pārvaldē jāiesniedz iesniegums un iztikas līdzekļu deklarācija,

pievienojot tajā norādīto ziņu apliecināšanos dokumentus, kā arī izziņa par darba vietu kādā no pilsētas izglītības iestādēm.

Jelgavas pašvaldība aprēķinājusi, ka uz braukšanas maksas atvieglojumiem varētu pretendēt ap 350 pilsētas pedagogu. Pašvaldības izpilddirektore Irēna Škutāne uzsver, ka laikā, kad valsts tik krasi samazinājusi pedagogu algas un nespēj pienācīgi novērtēt skolotāju lomu sabiedrībā, pašvaldība, izprotot situāciju, radusi iespēju atsaukties pedagogu acinājumam. «Pašvaldība saņēma skolotāju lūgumu rast iespēju finansēt pusi no mēnešbiļetes cenas sabiedriskajā transportā, lai atvieglotu pedagogu nokļūšanu uz darbu un mājās, jo liela daļa no viņiem tam izmanto pilsētas autobusus. Tā kā pedagogi ir tā strādājošo daļa, kam algas šogad samazinātas visbūtiskāk, pašvaldība apzinājās, ka ir jāatrod veids, kā atbalstīt skolotājus,» tā I.Škutāne.

Provizoriski aprēķināts, ka šim mērķim gada laikā būs nepieciešami ap 25 000 latu.

«Latvenergo» atlaižu kartes sadalīs līdz mēneša beigām

(No 1.lpp.)

Ja pretendenti būs vairāk, meklēsīm veidu, kā kartes sadalīt pa pašvaldībām,» norāda Latvijas Pašvaldību savienības padomniece veselības un sociālajos jautājumos Silvija Šimfa, piebilstot, ka kartes varētu tikt izdalītas līdz mēneša beigām. Viņa norāda, ka viena karte paredzēs iespēju bez maksas saņemt 500 kilovatstundas elektroenerģijas, bet viena mājāsaimniecība var pretendēt tikai uz vienu karti. Kartēm būs noteikts to autorizācijas laiks – viens gads, bet 500 kilovatstundas izmantošanas laiks nebūs ierobežots,

bezmaksas elektroenerģiju varēs izmantot tik ilgi, kamēr tā tiks pilnībā iztērēta.

Atlaižu karte paredzēta tikai, lai samaksātu par elektrību. «Ja līdz brīdim, kamēr karte tiks piešķirta, kādai no mājāsaimniecībām elektrība parādu deļ būs jau atslēgta, par elektroenerģijas padeves atjaunošanu būs jāmaksā no citiem avotiem un, ja ģimene ir trūcīga, visticamāk, to nāksies darīt pašvaldībai,» piebilst R.Šturāne.

Piešķirt atlaižu kartes bija «Latvenergo» ideja, uzņēmums šim nolūkam plāno tērēt apmēram 3,7 miljonus latu.

Izglītos par darbu ārzemēs

■ **Sintija Čepanone**

Rīt, 13. novembrī, pulksten 11 Jelgavas reģionālajā Pieaugušo izglītības centrā notiks informatīvs pasākums «Uzzini, pirms piekrti darbam ārvalstīs!». Tajā acināts piedalīties ikviens, lai kopā ar ekspertiem apzinātu riskus, izšķiroties par darbu ārzemēs, un uzzinātu, kā rīkoties problēmsituācijās.

«Dienmēl līdz mums nenonāk veiksme stāsti – ikdienā risinām problēmas, kurās ārzemēs nonākuši mūsu valsts iedzīvotāji. Un šoruden jo īpaši izjūtam šī jautājuma aktualitāti – cilvēki, pirms izšķiras doties prom no Latvijas, neapzinās riskus,» teic Ārlietu ministrijas Sabiedrisko attiecību nodaļas vecākā referente Zane Apermane, jelgavniekus aicinot uz pasākumu «Uzzini, pirms piekrti darbam ārvalstīs!».

Viņa atklāj, ka tajā eksperti akcentēs, kam jāpieverš īpaša uzmanība, iepazīstoties ar darba piedāvājumiem ārvalstīs, izmanto-

not privāto firmu piedāvātos darbā iekārtošanas pakalpojumus, kā arī to, kā jārikojas ārkārtas situācijās ārvalstīs. Z.Apermane norāda, ka par šiem jautājumiem stāstīs Ārlietu ministrijas, Nodarbinātības valsts aģentūras (NVA) un NVA Eiropas Nodarbinātības dienesta tīkla jeb EURES eksperti. Viņi arī atbildēs uz interesantu jautājumiem, tādējādi iedzīvotājus aicinot uz diskusiju.

Informatīvo pasākumu organizē Ārlietu ministrija sadarbībā NVA, akcentējot, ka pedēja laikā plašsaziņas līdzekļos arvien biežāk parādās informācija par darba iespējām ārzemēs, taču bieži vien ir nepieciešams eksperta padoms, lai saprastu, kas no piedāvātā ir patiesība, bet kas – viltus. «Mūsu mērķis nav atrunāt iedzīvotājus pamest Latviju, bet gan gādāt par to, lai viņi darba meklējumus uz ārvalstīm dotos ziņoši un pārliecināti par sevi, lai apzinātos visus ar to saistītos riskus un prastu atrisināt problēmas, ja tādas rodas,» akcentē Z.Apermane.

Vides izglītības laukums atvērts



Nu bērni jau var izmantot aktīvās atpūtas un vides izglītības laukumu, kas izveidots RAF dzīvojamā masīvā. Tur līdztekus ierastajiem rotaļu elementiem ir daudz tādu, kas rosina bērnu un pusaudžu interesi par dabu.

Foto: Ivars Veilīns

■ **Sintija Čepanone**

No šodienas, 12. novembra, pulksten 14 bērni un pusaudžus gaida daudzdzīvokļu namu pagalmā RAF dzīvojamā masīvā nupat izveidotais aktīvās atpūtas un vides izglītības laukums «Iesaisies un zini».

Vides izglītības laukuma izbūve kopumā izmaksājusi nedaudz vairāk par 55 tūkstošiem latu, no tiem 20 tūkstošus latu sedz Jelgavas pašvaldībai piešķirtā Vides ministrijas balva «Ābols» par ieguldījumu vides infrastruktūras attīstībā un dabas aizsardzībā. «Protams, šo balvu varējām izmantot, lai realizētu arī kādu citu projektu, taču, novērtējot rezultātu, nav šaubu, ka esam izvēlējušies labāko risinājumu. Šāda laukuma, iespējams, nav nekur citur Latvijā, tādēļ jo lielāks prieks, ka tieši mazie jelgavnieki par dabu daudz vairāk varēs

uzzināt viņiem tik saistošā veidā – rotaļājoties,» atzīst pašvaldības Attīstības un pilsētplānošanas pārvaldes vadītāja Gunita Osīte.

Aktīvās atpūtas un vides izglītības laukuma izveide bija SIA «Gartens» pārziņā, un darbs paveikts nepilnu trīs mēnešu laikā. Būvdarbu vadītājs Guntars Apinis teic, ka darba procesā būtisku problēmu nav bijis, rezultāts tikai atsevišķās niansēs atšķiras no arhitektes sākotnējās iecerēs. «Kaut ko tādu veidojām pirmo reizi un, jāatzīst, ar paveikto esam apmierināti. Jā, iepriekš nācies izbūvēt šim līdzīgas tačņas vai atsevišķus rotaļu elementus, taču tik daudzveidīgi darbi vienā objektā nav veikti,» G.Apinis norāda, ka darbam ir trīs gadu garantija. «Taču visu esam paveikuši patiesi kvalitatīvi, tādēļ ceram, ka labot pielūtas kļūdas nevarēs, jo tādu vienkārši nebūs,» tā būvdarbu vadītājs.

Jāpiebilst, ka vides izglītības laukums veidots zirnekļu tīkla formā, kurā izveidotas dažādas dabu

izzinošas takas, piemēram, Lauku taka, Zvēru taka, Putnu taka, izvietoti dabas elementi, piemēram, skudru pūznis, saules pulkstenis, zirnekļa ligzda. Visas konstrukcijas un taku reljefs darināts no dabiskiem materiāliem – koka, akmens, smiltīm, grants. Savukārt laukuma centrā izvietotas šūpoles, slīdkalniņi un citi rotaļu elementi, bet ap laukumu – soliņi.

G.Apinis apliecinā, ka nu bērni un pusaudži beidzot var paši pārbaudīt, cik daudz zina par dabu, jo būvdarbi rotaļu laukumā pabeigti. «Rotaļu laukumu esam arī apzāļmojuši, atbilstoši projektam iestādot reģionam raksturīgos augus. Taču zālienu gan iesēsim pavasarī, lai varētu būt pilnīgi droši, ka tas izaugs,» tā G.Apinis.

Jāatgādina, ka laukuma aprīkojums un ierīces paredzētas bērniem no divu līdz 15 gadu vecumam un vides izziņošanai laukuma kopējā platība ir apmēram trīs tūkstoši kvadrātmetru.

Augstākos pilsētas apbalvojumus saņems desmit cilvēki

■ **Kristīne Langenfelde**

17. novembrī svinīgajā pieņemšanā pie pilsētas mēra Andra Rāviņa Jelgavas augstākais apbalvojums «Goda zīme» tiks pasniegts trim cilvēkiem, bet «Pateicības raksts» – septiņiem jelgavniekiem.

Vakar Jelgavas domes ārkārtas sēdē deputāti apstiprināja trīs personas, kurām tiks pasniegts Jelgavas augstākais apbalvojums «Goda zīme». To saņems Rundāles pils muzeja direktors Imants Lancmanis par augstu profesionālo meistarību, mūža ieguldījumu un īpašiem nopelniem pilsētas labā. I.Lancmani apbalvojamam pieteica Ģederta Eliasa Jelgavas Vēstures un mākslas muzejs. Slimnīcas «Ģintermuīža» valdes priekšsēdētājs Uldis Čāčus – par pilsonisko aktivitāti un nopelniem pilsētas medicīnas sistēmas attīstībā, pieteicējs – slimnīca «Ģintermuīža». Un Zemgales apgabaltiesas virsprokurors līdz šā gada 1. jūlijam

Pāvils Cvetkovs – par ieguldījumu tieslietu sistēmas attīstībā pilsētā, pieteicējs – Zemgales tiesas apgabala prokuratūra.

Augstāko pilsētas apbalvojumu «Goda zīme» kopš 1998. gada jau saņēmuši 68 cilvēki.

Savukārt ar Pateicības rakstu šoreiz tiks apbalvoti septiņi jelgavnieki: Jelgavas Pašvaldības policijas Patruļpolicijas nodaļas inspektors Alvis Ločmelis par pilsonisko aktivitāti un augstu profesionālo meistarību, pildot dienesta pienākumus, pieteicējs – Jelgavas Pašvaldības policija; Jelgavas Pensionāru biedrības priekšsēdētājas vietniece Marija Kolneja par sabiedrisko aktivitāti un ieguldījumu Jelgavas Pensionāru biedrības darbā, pieteicējs – Jelgavas Pensionāru biedrība; SIA «Kulk» darbinieks Aldis Strads par ilggadēju, godprātīgu darbu un darba pienākumu pašizliedzīgu pildīšanu, pieteicējs – SIA «Kulk». Pateicības rakstu saņems arī Latvijas Makslas akadēmijas asociētais profesors Pēteris Postažs par ieguldījumu Ģederta Eliasa Jelgavas Vēstures un mākslas muzeja

krājuma papildināšanā, sabiedrisko aktivitāti, augstu profesionālo meistarību, mūža ieguldījumu tēlotājmākslas attīstībā Latvijā, un viņu apbalvojamam pieteica Ģederta Eliasa Jelgavas Vēstures un mākslas muzejs; Valsts policijas Jelgavas pilsētas un rajona Policijas pārvaldes priekšnieks līdz šā gada 30. jūnijam Haralds Dauginovičs – par ilggadēju darbu, ieguldījumu pilsētas sabiedriskās kārtības un drošības sistēmas attīstībā, pieteicējs Valsts policijas Zemgales reģiona pārvalde; Valsts policijas Zemgales reģiona pārvaldes Kriminālpolicijas biroja Organizētās noziedzības un noziegumu ekonomikas jomā apkarošanas nodaļas vecākais inspektors Andrejs Panovs – par ilggadēju darbu, ieguldījumu pilsētas sabiedriskās kārtības un drošības sistēmas attīstībā, pieteicējs – Valsts policijas Zemgales reģiona pārvalde, kā arī Jelgavas pilsētas virsprokurors līdz šā gada 1. jūlijam Auseklis Granīts – par ieguldījumu tieslietu sistēmas attīstībā un darbībā. Viņu šim apbalvojamam pieteica Jelgavas prokuratūra.

Isi

■ **Ģederta Eliasa Jelgavas Vēstures un mākslas muzejs informē, ka Latvijas Republikas proklamēšanas dienā, 18. novembrī, tas būs atvērts.** Turklāt valsts svētku dienā muzeju iedzīvotāji varēs apmeklēt bez maksas. Savukārt Ādolfa Alunāna memoriālā mājā šajā dienā būs slēgta.

■ **Nākamsvētdien, 22. oktobrī, aģentūra «Pilsētasaimniecība» organizē Sveču svētkus.** Pulksten 11 tie notiks Miera kapsētā, pulksten 12 – Meža kapsētā, pulksten 13.30 – Bērzu kapsētā, pulksten 15 – Zanderu kapsētā, bet pulksten 16.30 – Baložu kapsētā. Piedalās SIA «Velis - A» mākslinieki. Ceremonijas vadīs Aina Rokjāne, Māris Neilands, Aldis Barons un Vilnis Auza. Piedalīsies mūziķi Anda Kaleja (vijole), Aelita Dumpe (vijole), Indris Egle (oboja), Jānis Kupčs (tenors), Evija Lagzdina (soprāns), Sergejs Savičs (koncertmeistars) un Māris Treijs (koncertmeistars).

■ **16. novembrī «Pils aptiekā» Akadēmijas ielā 2 iedzīvotāji acināti uz dermatoloģes Selgas Freibergas bezmaksas konsultācijām par ādas kopšanu un ādas slimību ārstēšanu.** Daktare S.Freiberga pacientus šajā dienā pieņems no pulksten 14 līdz 19 pēc iepriekšēja pieraksta. Pierakstīties konsultācijai var «Pils aptiekā» Akadēmijas ielā 2. Ipaši tiek gaidīti vecāki ar bērniem, kam ir atopiskais dermatīts.

■ **No šīs nedēļas Ceļu satiksmes drošības direkcijas (CSDD) Jelgavas nodaļā mainīs darba laikus – turpmāk pirmdienās dokumentus varēs kārtot līdz pulksten 17, nevis līdz 19, kā bija līdz šim.** No 9. novembra pirmdienās noteiktais darba laiks no pulksten 8 līdz 17 attiecas tikai uz kvalifikācijas un reģistrācijas pakalpojumiem. Tehniskās apskates darba laiks paliek nemainīgs – līdz pulksten 20. Tas nozīmē, ka transporta līdzekļu reģistrācija un vadītāju kvalifikācija no pirmdienas līdz piektdienai iespējama no pulksten 8 līdz 17, tehniskā apskate – no pulksten 8 līdz 20, sestdienās – no pulksten 8.30 līdz 16.

■ **«Lattelecom» Jelgavā uzsācis optiskās infrastruktūras tīkla izbūvi. Pirmajiem jelgavniekiem jau pieslēgts optiskais internets, kas nodrošina daudz lielāku ātrumu un kvalitāti.** Jelgava ir pirmā pilsēta reģionos, kuru «Lattelecom» pievieno savam Nākotnes tīklam. Darbs Jelgavā plānots pabeigt līdz 2010. gada janvārim. Optisko tīklu izbūvē centrā un Pārlielupē, tam pievienojot 227 daudzdzīvokļu mājas.

■ **Jelgavas Pašvaldības policija izvērtējusi uzticības tālrūna logo konkursam iesniegtos skolēnu darbus. No 80 zīmējumiem atlasīti desmit labākie. No tiem tad arī tiks izraudzīts uzvarētājs – darbs, kurš kļūs par Pašvaldības policijas simbolu.** «Ir vairāki zīmējumi, kuri varētu kļūt par mūsu logo, tāpēc paredz, ka galīgo lēmumu nebūs tik viegli pieņemt,» norāda Pašvaldības policijas priekšnieka palīdze sabiedrisko attiecību un juridiskajos jautājumos Sandra Reksce. Darbi tiek vērtēti pēc diviem galvenajiem kritērijiem – atbilstība Jelgavas Pašvaldības policijas uzticības tālrūna darbības būtībai un darba originalitāte, radošums. Konkursa uzvarētājs tiks noskaidrots līdz mēneša beigām un apbalvots īpaša pasākumā.

Ritma Gaidamoviča

18. novembrī
Jelgavas kultūras namā
tiek rīkots svētku koncerts par godu
**Latvijas valsts proklamēšanas
91. gadadienai.**
Jelgavas dome sadarbībā ar pašvaldības aģentūru «Kultūra» uz šo koncertu aicina apvienības «Staburadze» biedrus un citus represētos jelgavniekus. Ieejas biļetes bez maksas var saņemt pilsētas kultūras nama kasē līdz 15. novembrim.
Kases darba laiks: otrdien, trešdien, ceturtdien no pulksten 15 līdz 19, bet sestdien no pulksten 9 līdz 14.

JELGAVAS DOME
Dzīvojamo māju apsaimniekotājiem
Jelgavas pilsētas dome aicina dzīvojamo māju apsaimniekotājus un dzīvokļu īpašnieku pilnvarotās personas uz informatīvu sanāksmi par dzīvojamo māju apsaimniekošanas jautājumiem. Sanāksme notiks 19.11.2009. plkst.18 Jelgavas pilsētas domē Lielajā ielā 11 (kontakttālrunis 63005470).

Kādiem risinājumiem jūs būtu gatavs, ja rastos grūtības ar hipotekārā kredīta atmaksu?

Sandra:

«Šādā gadījumā izskatītu visus iespējamus risinājumus, turklāt tos meklēt sāktu, tiklīdz radušās grūtības, jo apzinās, ka banku procenti aug ļoti strauji un jo ilgāk atlikšu maksājumu, jo lielākas problēmas būs. Pirmām kārtām jau noteikti informētu banku par savām grūtībām un pēc palīdzības vērstos tur, protams, cerībā, ka banka piedāvās man izdevīgāko risinājumu. Pieļauju, ka man ieteiktu vairākus risinājumus un noteikti izvēlētos to, kas neparedz iegādāto mājokli zaudēt, jo es taču tajā jau būtu ieguldījusi līdzekļus! Man pašlaik uz pieciem gadiem ir kredīts, ko paņēmu dzīvokļa remontam, un tagad, kad samazināta alga, izjūtu, ka to nomaksāt kļūst aizvien grūtāk. Taču kredītmaksājums ir mana prioritāte, tādēļ, ja rastos tāda nepieciešamība, varētu ieekonomēt uz jebkuru citu maksājumu.»



Linda Ratniece:

«Man pieņēma maksājumus būtu pagarināt kredīta atmaksas termiņu, tādējādi samazinot ikmēneša maksājumu. Tā savā ziņā būtu garantija, ka vismaz vēl kādu laiku dzīvokli nenāktos zaudēt. Jā, protams, tas vienlaicīgi arī nozīmētu to, ka nāksies krievu vairāk pārmaksāt, jo mainītos procentu likme, taču šajā gadījumā pāris tūkstoši šur vai tur laikam neko daudz nemaina – mēs vienalga pārmaksājam. Ja ar hipotekārā kredīta atmaksu tomēr rastos grūtības, konsultētos bankā un izskatītu visus piedāvātos risinājumus – varbūt kāds būtu vēl izdevīgāks par kredīta atmaksas termiņa pagarināšanu, lai gan par to šaubos. Pārāk viltīga šķiet banku piedāvātā iespēja, piemēram, manu dzīvokli atpirkt un pēc tam to man izīrēt, arī citas iespējas mani raisa aizdomas, tādēļ, visticamāk, palīdzību meklētu pie jurista, lai tas izskaidro visus iespējamus zemūdens akmeņus. Gan jau kopā atrastu veidu, kā ar banku norēķināties un dzīvokli nezaudēt. Galvenais, lai man būtu vismaz kaut kādi ienākumi.»



Sanita Silava:

«Ļoti ceru, ka man nekad nebūs jāpiedzīvo grūtības ar hipotekārā kredīta atmaksu. Līdz šim šādas problēmas, par laimi, nav bijušas arī nevienam no paziņām, tādēļ grūti pat iedomāties, kādus risinājumus banka šādos gadījumos piedāvā. Viena lieta, ka alga samazināta un ikmēneša maksājums kļūst par lielu, bet pavisam kas cits, ja zaudēts darbs un kredītu atmaksāt kļūst neiespējami. Skaidrs, ka jebkurā gadījumā vērstos pēc palīdzības bankā, cerot uz pretimnākšanu. Pārdot dzīvokli, lai nomaksātu kredītu, manuprāt, ir nereāli, jo vienalga paliktu kredīta slogs – dzīvokļu vērtība pašlaik ir ļoti kritusies, tādēļ, to pārdodot, segtu tikai daļu no parāda, un rezultātā nebūtu ne naudas, ne dzīvokļa. Arī iespēja, ka banka no manis dzīvokli atpērk un pēc tam to man izīrē, liekas nereāla. Ja nevaru segt ikmēneša kredītmaksājumu, kā tad samaksāšu par īri? Šādai iespējai es nepiekrīstu. Apzinās, ka katrs gadījums ir individuāls, tādēļ labāk problēmas ar kredīta atmaksu bankā sākt risināt nekavējoties. Gan jau tomēr izdotos rast abām pusēm pieņemamu variantu.»



Īpašuma iegādei izdevīgo laiku lielākoties izmanto bankas

Ir pienācis brīdis, kad nekustamā īpašuma cenas sasniegušas zemāko līmeni pēdējo gadu laikā, un visapkārt izskan frāzes, ka šis ir īstais laiks iegādāties mājokli. Viena no iespējām, kā tikt pie jauna, bet lēta mājokļa, ir piedalīšanās izsolēs, kur bankas pārdod parādniekiem atsavinātos īpašumus. Zvērinātu tiesu izpildītāju mājas lapā publikotā izsoļu datu bāze apliecina, ka tirgū patiesi tiek piedāvāti sakārtoti īpašumi par pievilcīgām cenām, tikai izrādās, ka ne vienmēr bankas tos tiešām vēlas pārdot trešajām personām.

■ **Ilze Knusle-Jankevica**

Lai gan bankas visas kā viena uzsver, ka to mērķis nav atņemt grūtībās nonākušo klientu īpašumus, jo banku pamatbizness ir finanšu operācijas, arvien vairāk ir tādu gadījumu, kad, nespējot rast risinājumu, «treknajos» gados iedzīvotāju iegādātie īpašumi tomēr nonāk bankas rokās. Bet bankas, rēķinoties, ka situācija tikai pasliktināsies, nav gatavas šos īpašumus pārdot par neadekvāti zemām cenām. «Jelgavas Vēstnesis» par to pārliecinājās kādā izsolē mūsu pilsētā, kurā tika pārdota jaunbūve un 1240 kvadrātmetrus liels zemesgabals Ozolniekos. Objekta sākumcena bija 23 000 latu. Iespējams, tieši pievilcīgās cenas dēļ izsolē pieteicās vairāk nekā desmit pretendenti. Pēc diezgan sīvas cīkstēšanās māju par 42 tūkstošiem nosolīja SIA «Promano Lat». Izrādās, tas ir «Nordea» bankas meitas uzņēmums, savukārt tieši «Nordea» bija parāda piedzinējs.

Izsolēs īpašumi divreiz lētāki

Arī Inese Strazdiņa par māju Ozolniekos bija gatava maksāt 41 000 latu, tomēr «Promano Lat» viņas piedāvājumu pāršalīja. Šobrīd Ineses ģimene mīt dzīvoklī, bet vēlētos pārcelties uz māju, tāpēc rūpīgi tiek sekots publiskajai informācijai par nekustamā īpašuma tirgu. Sieviete atzīst, ka pagājis diezgan ilgs laiks, lai atrastu kādu daudznozīmīgāku variantu, turklāt šoreiz apmierinājās gan mājas izskats, gan atrašanās vieta, gan cena. «Regulāri sekoju līdz nekustamā īpašuma cenām un esmu ievērojusi, ka izsolēs īpašumu sākumcenas ir reizes divas trīs zemākas nekā tirgū kopumā,» norāda I.Strazdiņa. Tas arī ir iemesls, kāpēc viņa pati māju vēlas iegādāties tieši izsolē, nevis no kādas firmas vai pa tiešo no īpašnieka. Taču, kā izrādās, tas nemaz nav tik vienkārši – sākotnēji pievilcīgo izsoles cenu banku meitas uzņēmumi pāršalīja pat par vairākām reizēm un vienkāršam iedzīvotājam tā arī jāaiziet no izsoles bez kārotā.

«Latio» nekustamo īpašumu tirdzniecības speciālists Viktors Svirkovskis skaidro, ka izsolē īpašums tiek pārdots piespiedu

kārtā, tāpēc tā vērtība tiek ņemta vidēji 60 procentu apmērā no tirgus vērtības. Izsolē pārdodama īpašuma vērtējumu ietekmē vairāki faktori. Pirmkārt, sludinājums par izsolē tiek publicēts tikai mēnesi pirms izsoles. Otrkārt, potenciālajam pircējam nav iespēja aplūkot iekšstelpas. Treškārt, īpašumu var iekļāt pēc tam, kad par to ir samaksāts, bet jānorēķinās mēneša laikā – tādējādi iespēja naudu aizņemties bankā ir apgrūtināta vai pat izslēgta.

Jāpiebilst, ka izsoles notiek trīs kārtās, kur otrajā izsolē objekta sākumcena jau ir 75 procenti, savukārt trešajā – 60 procenti no pirmās izsoles sākumcenas.

Nogaida, kamēr tirgus stabilizēsies

Iespējams, tieši tāpēc bankas nevēlas, lai iekļāt īpašumi izsolēs tiktu pārdoti par cenu, kas ir stipri zemāka ne tikai par šā brīža tirgus cenu, bet arī par savulaik izsniegtajiem aizdevumiem. «Nordea Latvija» sabiedrisko attiecību vadītāja Dagnija Stukēna laikrakstam «Jelgavas Vēstnesis» norāda, ka bankas portfeli šobrīd ir mazliet vairāk par desmit no parādniekiem pārņemtu īpašumu. «Ņemot vērā ekonomiskās situācijas pasliktināšanos un rēķinoties ar tas sekām, «Nordea» banka ir nodibinājusi atsevišķu īpašuma pārvaldīšanas kompāniju, kuras uzdevums ir gan veikt iedzīvotāju īpašumu portfeļa pārvaldīšanas servisu un novērtējumu, gan arī sniegt īpašumu pārdošanas pakalpojumus. Šobrīd šie īpašumi pārsvarā tiek izīrēti un tos plānots pārdot, kad situācija tirgū uzlabosies,» atklāj D.Stukēna.

Līdzīga prakse ir arī citām bankām – tās izveido nekustamā īpašuma apsaimniekošanas vai pārvaldīšanas uzņēmumus, un bankas var paturēt vērtīgos īpašumus, lai pārdotu tos, kad tirgus stabilizēsies. «Līdz šim banka Latvijā ir pārņēmusi ap piecdesmit īpašumu, pārsvarā dzīvokļus, kā arī nelielus zemesgabalus. Mūsu



Lai gan izsolēs īpašumu cenas ir krietni zemākas nekā tirgū, tās nemaz nav tik apmeklētas. Izņēmums bija mājas Ozolniekos izsole, tomēr arī šoreiz, tāpat kā lielākoties, īpašumu iegādājās bankas meitas uzņēmums. Foto: Ivars Veiliņš un no LZTIP arhīva

mērķis ir atsavinātos īpašumus pārdot 3 – 5 gadu perspektīvā, kad būs atjaunojies nekustamā īpašuma tirgus,» piebilst «Parrex bankas» Jelgavas filiāles pārvaldnieks Juris Strods.

«Pieturēšana» atkal radīs burbuli?

Ja bankas klients nespēj pildīt saistības, ko uzņēmies, var tikt pieņemts lēmums par īpašuma atsavināšanu. Pats atsavināšanas process notiek tiesas ceļā, tiesu izpildītāju organizētās un uzraudzītās izsolēs. Ainars Balcers, «Swedbank» Debitoru uzraudzības un restrukturizācijas nodaļas vadītājs, skaidro, ka tajos gadījumos, kad izsoles procesā īpašums netiek realizēts, bankai tas ir jāpārņem un tikai tad tiek pieņemts lēmums, ko ar šo īpašumu darīt tālāk. «Starpība, kas paliek pēc īpašuma pārdošanas izsolē vai pārņemšanas, kā arī līgumsods, soda naudas un tiesu izdevumi ir aizņēmēja parāds, kurš jāatmaksā,» piebilst A.Balcers. Tātad – jo par zemāku cenu īpašums tiek realizēts, jo mazāk naudas banka atgūst, un, tā kā klientam jau ir grūtības atmaksāt parādus, nav zināms, kad viņš atmaksās atlikušo aizņēmuma daļu. Savukārt, ja izsolē bankas meitas uzņēmums «uzsit» gana augstu cenu, parādniekam nav jāsedz atlikusī summa un banka it kā dabū brīvu naudu – ieguvēji ir visi. Bet vai šādā veidā atkal netiks pūsts nekustamā īpašuma tirgus burbulis, par ko vēl nesen sūkstījās sabiedrība?

Draudī pastāv

Nekustamā īpašuma speciālistu viedokļi par šo jautājumu atšķiras. Vieni uzskata – ja banku izveidotajiem uzņēmumiem un fondiem ir pietiekami daudz līdzekļu, lai šos īpašumus uzpirktu un apsaimniekotu, tās var nogaidīt un šos īpašumus tirgū iepludināt piemērotā brīdī, neradot maksīgu cenu kāpumu. Savukārt citi ir pārliecināti – iepludinot atsavinātos īpašumus tirgū, bankām būs ļoti liela iespēja manipulēt ar cenu. Īpaši tas varētu attiekties tieši uz komercietelpu tirgu. «Nesaukšu nevienam banku vārdā, taču ir dzirdēts, ka bankas ir īpaši ieinteresētas nākotnē iznomājamu komercīpašumu atsavināšanā. Šī ieinteresētība izpaužas kā «piekasišanās» pie katra sūkuma aizdevuma līgumā. It sevišķi, ja ir pamanāms, kad aizdevuma ņemējam sāk rasties pat minimālākās grūtības,» atklāts ir «Latio» nekustamo īpašumu tirdzniecības speciālists.

Lai gan pastāv bažas, kāds nekustamā īpašuma tirgus būs pēc atkopšanās, pirmās iepriecinošās pazīmes jau pamanāmas. «Arco Real Estate» piefiksējis, ka Rīgā jau vērojama īpašumu cenu stabilizācija, un paredz, ka drīzumā tas pats būs vērojams arī Jelgavā. Tomēr līdz ar cenu stabilizēšanos vēl nav pamata uzskatīt, ka tirgus ir atlabis, un speciālisti uzskata – tirgus stabilizācija ir atkarīga no ekonomiskās situācijas valstī. No tā, cik ātri un kādos apmēros tās atsāks kreditēšanu.

Situāciju glābj īres tirgus. Bet par kādu cenu?

■ **Ilze Knusle-Jankevica**

Bankas skandina, ka grūtībās nonākušajiem klientiem nāk pretim un piedāvā dažādus risinājumus, bet reāli šie risinājumi reti kad ir izdevīgi abām pusēm. Kredītņēmēji šajā situācijā ir ķilnieka lomā – kredītu atmaksāt nevar, īpašumu pārdot nav izdevīgi, banka piedāvā atlikt pamatsummas maksājumu, bet ilgtermiņā uz procentiem nopelna divtik. Rezultātā pieaug tādu gadījumu skaits, kad īpašums nonāk bankas rokās. Speciālisti uzskata – tirgu glābs tieši tas, ka bankas šos īpašumus izīrēs.

Viens no variantiem, ko bankas iesāk ar atsavināto īpašumu, – to izīrēt. Piemēram, Hipotēku un zemes banka no grūtībās nonākušā klienta dzīvokli atpērk un pēc tam bijušajam īpašniekam to izīrē. Jelgavā šādu iespēju izmanto seši bankas klienti. Bankas Jelgavas filiāles vadītāja vietnieks Gints Bucis uzsver, ka ieguvēji ir abas puses – banka ik mēnesi saņem noteiktu

summu, savukārt klientam nav jāmeklē jauna mājvieta, samazinās ikmēneša maksājumu nasta, turklāt paliek iespēja pēc laika mājokli izpirkt. «Īres maksa, ko prasām klientiem, ir simboliska un nekādā gadījumā nepārsniedz tirgus cenu. Katrā situācijā īres maksa tiek noteikta individuāli, bet šobrīd vidējā maksa varētu būt 20 – 40 latu atkarībā no mājokļa stāvokļa, atrašanās vietas,» skaidro G.Bucis. Galvenais, par īri jāmaksā, lai īpašumu varētu apsaimniekot. Šāda politika bankai ir tāpēc, lai cilvēkam paliktu līdzekļi, par ko maksāt atlikušo kredītu, ja mājoklis pārdots par mazāku summu nekā aizņēmuma summa, nosēgt komunālos maksājumus un iegādāties pirmās nepieciešamības preces.

Tomēr ne vienmēr bankas klientam piedāvā tieši šo risinājumu. Liene savulaik paņēma bankā (ne Hipotēku un zemes bankā) kredītu un iegādājās Jelgavā trīsistabu dzīvokli. Vienīgais risinājums, ko banka ir piedāvājusi, – kredīta restrukturizācija. Variants apmainīt esošo dzīvokli pret mazāku teju gadu ilgajā pārrunu procesā ar banku nav pieminēts ne reizi. Liene atzīst, ka šādam solim būtu gatava, bet ne pārdot mājokli. «Pēc kredīta restrukturizācijas summa, ko esmu bankai parādā, ir 72

tūkstoši eiro jeb apmēram 50 tūkstoši latu. Tā kā vienbrīdī apsvēru iespēju dzīvokli pārdot, bija nepieciešams vērtējums. Mana īpašuma vērtība ir kritusies katastrofāli! Šobrīd īpašums, kuru savulaik nopirku par vairāk nekā 50 tūkstošiem latu, ir vērts 12 000,» stāsta Liene. Nu doma par pārdošanu atmesta, jo viņa nav gatava būt parādniece visu mūžu. «Saprotu, ka esmu ķilniece – īpašumu pārdot nav izdevīgi, samaksāt kredītu pat pēc restrukturizācijas kļūst arvien grūtāk, turklāt kredīta restrukturizācijas rezultātā esmu krietni pārmaksājusi,» secina sieviete. Viņa apzinās, ka ir aizņēmusies, saprot, ka bankai ir likumiskas tiesības prasīt atpakaļ naudu, tomēr Lienei nav skaidrs, kāpēc kredītņēmēji likumīgi ir tik neaizsargāti. Tagad viņa ir nolēmusi cīnīties par to, lai ģimenei ir jumts virs galvas, bet skaidrs ir viens – bez juristu palīdzības izredzes ir niecīgas.

Uz banku ieinteresētību īpašumu atgūšanā norāda arī «Latio» nekustamo

īpašumu tirdzniecības speciālists Viktors Svirkovskis. Tā domāt vedina atsevišķu banku rīcība procentu likmju noteikšanā – nereti bankas palielina procentu likmes, jo klients esot nedrošs, viņa maksā spēja ir apdraudēta. Viņaprāt, tā sauktais nedrošs klients pēc procentu likmes dubultošāšanas noteikti nekļūst drošāks, un šāda rīcība, iespējams, ir tikai iegansts, lai vēlāk atsavinātu īpašumu.

«Šobrīd īpašums, kuru savulaik nopirku par vairāk nekā 50 000 latu, ir vērts 12 tūkstošus.»

Nekustamā īpašuma tirgus speciālisti atzīst – šobrīd situāciju cik necik glābj tas, ka ir ļoti aktīvs īres tirgus. Un, viņuprāt, tieši tajā bankas iepludinās īpašumus, ko atsavinājušas. «Atdzīvošanās sākšies, tieši pateicoties īres tirgum, jo tajā ieplūdis banku atsavinātie īpašumi. Kaut arī bankas vēlas nogaidīt, kamēr pieaugs cenas, tām neatmaksājās turēt īpašumus «zem pūra», tāpēc domāju, ka šie īpašumi tiks iepludināti vispirms īres tirgū, bet pārdoti tikai tad, kad tam būs piemērots brīdis,» pārliecināts «Arco Real Estate» nekustamo īpašumu vērtētājs Uģis Skrupskis.

Pirmsskolas izglītības iestāde «Pīlādītis»
 Pērnavas ielā 16, Jelgavā, uzņem 2003. – 2008. gadā dzimušos bērnus grupās ar latviešu un krievu valodas apmācību.
Tālrunis 63021591, 26078270, 26448426.

SIA «Anru Motors Autocentrs»
 piedāvā darbu profesionāliem autoatslēdzniekiem ar pieredzi.
Tālrunis 29553492.



JELGAVAS DOME

Saskaņā ar likuma «Par pašvaldībām» 21. panta pirmās daļas 14. punkta g apakšpunktu, Publisko agentūru likuma 25. panta otro daļu un trešo daļu, Jelgavas pilsētas pašvaldības agentūras «Pilsētsaimniecība» nolikuma 8.10. apakšpunktu un 11. punktu

JELGAVAS PILSĒTAS DOME NOLEMJ:

grozīt Jelgavas domes 2007. gada 28. decembra lēmuma Nr.17/21 «Par Jelgavas pilsētas pašvaldības agentūras (JPPA) «Pilsētsaimniecība» maksas pakalpojumiem» 2. pielikumu «Apbedīšanas maksas pakalpojumi» un izteikt to jaunā redakcijā (pielikumā).

Pielikums Jelgavas pilsētas domes 2009. gada 22. oktobra lēmuma Nr.15/8

Pakalpojumu veids	Mērv.	Cena bez PVN (Ls)	PVN 21% (Ls)	KOPĀ (Ls)
Vienreizēja maksa par apbedīšanu iekoptās kapa vietās ar apsekošanu dabā		10,00	2,10	12,10
Kapliču noma				
Zanderu kapliča	1 bēres	20,00	4,20	24,20
Baložu kapliča	1 bēres	20,00	4,20	24,20
Meža kapliča	1 bēres	15,00	3,15	18,15
Bērzu kapliča	1 bēres	10,00	2,10	12,10
Saldētavas pakalpojumi				
mirušā uzglabāšanai	dien.	2,84	0,60	3,44
bioloģiski stipri bojāta mirušā uzglabāšanai	dien.	5,00	1,05	6,05
Iezārkota mirušā ievietošana saldētavā ārpus darba laika un brīvdienās	reize	5,33	1,11	6,44
Kapa izrakšana un aizbēršana				
Kapa (> 2,2 m x 1,0 m) bedres izrakšana (t.sk. bedres atbērtņu izveide un teritorijas skujošana)	gab.	30,00	6,30	36,30
ziemas apstākļos* (koef. 1,2)	gab.	36,00	7,56	43,56
kapa (> 2,2 m x 1,0 m) bedres izrakšana (t.sk. bedres atbērtņu izveide un teritorijas skujošana)	gab.	36,00	7,56	43,56
ziemas apstākļos* (koef. 1,2)	gab.	43,20	9,07	52,27
kapa bērnam (< 2,0 m x 1,0 m) bedres izrakšana (t.sk. bedres atbērtņu izveide un teritorijas skujošana)	gab.	24,00	5,04	29,04
ziemas apstākļos* (koef. 1,2)	gab.	28,80	6,05	34,85
urnas apbedīšanai	gab.	15,00	3,15	18,15
ziemas apstākļos* (koef. 1,2)	gab.	18,00	3,78	21,78
Kapa bedres aizbēršana (t.sk. kopīgas izveide un noklāšana ar skujām, teritorijas sakārtošana)	gab.	9,00	1,89	10,89
ziemas apstākļos* (koef. 1,2)	gab.	10,80	2,27	13,07
Piemaksa par darbu aprūtinātās apstākļos (ģimenes kapi, koku tuvums, stādījumu izrakšana un atjaunošana, blakus kapu noseģšana, augsts gruntsūdens līmenis)	gab.	9,00	1,89	10,89
ziemas apstākļos* (koef. 1,2)	gab.	10,80	2,27	13,07
<i>* laika periodā no 1. novembra līdz 31. martam</i>				
Sēru ceremonijas piederumu izmantošana				
Žvans	ceremon.	0,90	0,19	1,09
Dekoratīvie svečturi	ceremon.	0,40	0,08	0,48
Sēru karogi	ceremon.	0,90	0,19	1,09
Kapu dvieļi	ceremon.	0,80	0,17	0,97
Celiņu izlīšana ar skujām	ceremon.	1,50	0,31	1,81
Kapa noklāšana ar skujām	ceremon.	3,00	6,63	3,63
Sveces, 12 gab.	kompl.	2,00	0,42	2,42
Zārka nešana no saldētavas uz sēru zālē		2,00	0,42	2,42
Sniega tīrīšana no kopto apbedīšanas ceļa līdz kapam	50 m²	2,00	0,42	2,42
Maksa par jaunu kapa vietu				
1. grupa (Baložu kapsēta, Zanderu kapsēta, Meža kapsēta (Nikolaja), Bērzu (Annas) kapsētas vecā daļa)				
1 vieta		70,00	14,70	84,70
2 vietas		150,00	31,50	181,50
3 vietas		300,00	63,00	363,00
2. grupa (Miera kapsēta, Meža kapsētas vecticībnieku sektors, Norauku kapsēta, Kalnakroga kapsēta, Romas (Krievu) kapsēta)				
1 vieta		50,00	10,50	60,50
2 vietas		100,00	21,00	121,00
3 vietas		150,00	31,50	181,50
3. grupa (Bērzu kapsētas jaunā daļa)				
1 vieta		15,00	3,15	18,15
2 vietas		25,00	5,25	30,25
3 vietas		50,00	10,50	60,50
4. grupa (Stalpača kapsēta (bezpiederīgi apbedījumi))				
1 vieta		10,00	2,10	12,10
Vienreizēja maksa par ģimenes kapa vietas rezervēšanu				
Baložu kapsēta				
vienvietīga		70,00	14,70	84,70
divvietīga		150,00	31,50	181,50
trīsvietīga		300,00	63,00	363,00
Zanderu kapsēta				
vienvietīga		70,00	14,70	84,70
divvietīga		150,00	31,50	181,50
trīsvietīga		300,00	63,00	363,00
Miera kapsēta				
vienvietīga		50,00	10,50	60,50
divvietīga		120,00	25,20	145,20
trīsvietīga		200,00	42,00	242,00
Meža kapsēta				
vienvietīga		70,00	14,70	84,70
divvietīga		150,00	31,50	181,50
trīsvietīga		300,00	63,00	363,00
Bērzu kapsēta				
vienvietīga		50,00	10,50	60,50
divvietīga		120,00	25,20	145,20
trīsvietīga		200,00	42,00	242,00
Kalnakroga kapsēta				
vienvietīga		50,00	10,50	60,50
divvietīga		120,00	25,20	145,20
trīsvietīga		200,00	42,00	242,00

«Apolonam» trīs pasaules čempioni

Ar labiem panākumiem pasaulē čempionātā svāra stieņa spēšanā guļus un pilnā spēka trīsreizīgie Jelgavas pauerliftinga kluba «Apolons» sportisti. Zelta medaļas izcīnīja Pāvils Kijānovs, Jānis Lasmanis (attēlā) un Aleksandrs Smelovs. Savukārt pie sudraba tika Oļegs Illarionovs. Jāpiebilst, ka P.Kijānovs uzstādīja arī jaunu Eiropas rekordu. Šoreiz nepaveicās Janai Jansonei, kura guva pleca traumu un no sacensībām izstājās.

Jelgava uzņem peldētājus

LLU peldbaseinā norisinājās LR 2009. gada Sprinta čempionāts. Sacensībās piedalījās 28 jelgavnieki. Mūsu peldētāju kontā astoņas medaļas. Zeltu divās disciplīnās izcīnīja Dmitrijs Pupkovs (50 m un 100 m brasā), kā arī vīriešu komanda – Rolands Jaunzems, D.Pupkovs, Jaroslavs Orbidāns, Ģirts Ģirupnieks – 4 x 50 m kombinētajā stafetē. Sudraba medaļas – Ilonai Badunei (100 m un 200 m kompleksajā peldējumā) un vīriešu komandai 4 x 50 m brīvā stila stafetē: R.Jaunzemam, J.Orbidānam, Jānim Freimanim, Ģ.Ģirupniekam. 3. vietu izcīnīja Jana Kudrjavceva 50 m un 100 m brīvā stila peldējumā. Pavisam sacensībās piedalījās 233 peldētāji no visas Latvijas.

Sveikti labākie

Jelgavas domē sveikti septembra un oktobra labākie sportisti. Latvijas čempiona titulu ieguvuši BMX kluba «Mītavas kumeļi» audzēkņi Kristens Krīgers un Roberts Bāriņš, kā arī «Madaras» bokseris Ralfs Aušmanis. Savukārt labi sasniegumi – pauerliftinga kluba «Apolons» sportistam Mārim Blumfeldam, «Mītavas kumeļu» Uldim Balbekam, cīņas kluba «Milons» audzēkņim Kalvim Kalniņam, kā arī karatē kluba «Shinri» meitenēm Annai Ponatovskai un Kristīnei Kasprovai.



Gatavi uz visu, lai noturētos Latvijas futbola elitē



Pēdējo FK «Jelgava» sezonas spēli apmeklēja ap 600 skatītāju, bet aktīvākie fani sportistiem bija sarūpējuši īpašu pārsteigumu – līdz ar spēles beigu signālu līdzjutēji sarīkoja vērienīgu uguošanu. Tas lieliski atspoguļoja gan fanu sakāpinātās emocijas, līdz pat beidzamajam cerot, ka jelgavniekiem izdosies izcīnīt čempiona titulus, gan sportistu neslēpto prieku par paveikto.

Foto: Ivars Veiliņš

(No 1. lpp.)
 Komandas treneris uzskata, ka čempiona titulu izdevās iegūt tāpēc, ka visas sezonas garumā rādīts stabils sniegums. Lai gan komanda nokomplektēta labi, laika gaitā nācās pārliecināties, ka nepieciešams pastiprinājums. Visvairāk tas bija jūtams vārtsargu un uzbrucēju līnijā. «Līdz brīdim, kamēr Aleksandrs Čumakovs atlaba no traumas, mums bija grūtības ar vārtsargiem. Savukārt uzbrucēja Karla Kinderēviča trauma lika mums saprast, ka uzbrucēju soliņš ir par īsu – piesaistījām bijušo Latvijas izlases spēlētāju Ēriku Pelci, kurš mūsu komandas sastāvā aizvaidēja septiņas spēles,» stāsta D.Kazakevičs. Komandas pluss viennozīmīgi bija arī tas, ka jebkurš no spēlētājiem spēja apdraudēt pretinieka vārtus. Šosezon vārtus guvuši desmit spēlētāji, bet rezultatīvākais ir aizsargs Valērijs Redžko ar 11 vārtiem.

Mihails Koroļovs uzskata, ka «Jelgava», noturot līderpozīciju visas sezonas garumā, ir pierādījusi savas ambīcijas. «Pagājušajā gadā mūsu klubs tikās ar jelgavniekiem Latvijas kausa izcīņā. Lai gan «Ventspils» uzvarēja, ir skaidrs – Jelgavas komanda ir nopietna un nākamsezon spēles pret šo komandu nebūs vienkāršas,» tā M.Koroļovs. Jā, arī aizvadītā sezona pierāda, ka jelgavnieki ir gatavi cīnīties līdz pēdējam. «Cinīsimies par katru bumbu, katru minūti. Un mājās ar fanu atbalstu mēģināsim atņemt punktus arī virslīgas spēcīgākajiem klubiem,» apļiecina mūsu komandas galvenais treneris.

Sezonas otrajā pusē – savs stadions

Panākumus nedaudz aizēno tas, ka Jelgavā joprojām nav atbilstoša stadiona un futbolistiem būs jāmeklē laukums, kurā aizvadīt mājas spēles. Visticamāk, tās joprojām notiks Ozolniekos. SIA «Zemgales Olimpiskais centrs» valdes priekšsēdētājs Andris Misters norāda, ka šis neērtības klubam būs jāpācieš līdz augustam, jo plānots, ka jau vasaras beigās futbolisti lepnī varēs uzņemt viesus jaunajā stadionā. «Jelgavā būs gan spēļu laukums ar dabīgo segumu, gan treniņu laukums ar sintētisko segumu, turklāt stadions būs izgaismots un tajā varēs trenēties arī tumsā,» piebilst A.Misters.

D.Kazakevičs gan atzīst, ka ne tik daudz stadiona, cik treniņbāzes trūkums tomēr komandai varētu patraucēt pienācīgi sagatavoties jaunajai sezonai, kas sāksies martā.

Jāpiebilst, ka līdz ar iekļūšanu virslīgā mūsu futbolistiem pretī stāsies tādi grāndi kā «Liepājas metalurģis», «Ventspils», «Skonto», un šie dueļi varētu izvērsties par notikumu pilsētas mērogā.

Rēķinās, ka viegli nebūs

Uzvaras eiforija jau pagājusi un atsācies darbs. Treniņu grafiks saplānots, notiek darbs pie jaunu spēlētāju piesaistes. D.Kazakevičs uzsver, ka priekšroka tiks dota vietējiem spēlētājiem. «Izcilus spēlētājus noligt mēs nevaram atļauties, bet pirkēt viduvējību nav nepieciešams – tad labāk izvēlamies vietējos futbolistus,» tā treneris. Viņš atklāj, ka visi reāla ir iespēja, ka Jelgavā atgriezīsies Gints Freimanis, kurš šosezon spēlēja Irījā. Bijušais FK «Jelgava» spēlētājs ir devis savu piekrišanu, ja vien viņu nepārsteigs kāds tiesām vilinošs piedāvājums ārvalstīs.

Mūsējie nebūs peramais zēns

Mūsu futbolistu nākamās sezonas pretinieki – virslīgas spēcīgāko klubus pārstāvji – to, ka jelgavnieki iekļuva virslīgā, vērtē atzinīgi. FK «Ventspils» preses sekretārs



Jelgavas reģionālajā Pieaugušo izglītības centrā

Kursi

Zīda un stikla apgleznošana (60 st.)

10.11.2009. - 13.04.2010.

Pieteikumi un informācija: Svētes ielā 33, Jelgava, LV - 3001
 Tālrunis: 63082101; 63012158, fakss: 63007033,
 E-pasts: birojs@pic.jelgava.lv; www.jpirc.lv

Sporta pasākumi

- 13. novembrī pulksten 12.30 – LR Skolu Olimpiskās stafetes peldēšanā, fināls (LLU peldbaseinā).
- 14. novembrī pulksten 10 – Sporta servisa centra kausa izcīņa basketbolā: 1. grupa (Sporta hallē).
- 14. novembrī pulksten 12 – sacensības minitenisā bērniem no astoņiem gadiem un vecākiem (Jelgavas Tenisa centrā Lietuvas šosejā 68a).
- 14. novembrī pulksten 12 – Sporta servisa centra kausa izcīņa basketbolā: 2. grupa (Sporta zālē Raiņa ielā 6).
- 14. un 15. novembrī pulksten 14 – OK «Alnis» 2009. gada sezonas noslēgums: «Ziemas Alnis», 1. kārta (kempingā «Niedras» pie Zebrus ezera).
- 15. novembrī pulksten 10 – Sporta servisa centra kausa izcīņa basketbolā: 1. grupa (Sporta hallē).
- 18. novembrī pulksten 17 – Latvijas Basketbola līgas spēle: BK «Zemgale» – «Ventspils» (Sporta hallē).

Meklē darbu

Pasniedz angļu valodas privatstundas.
 Tālrunis 63046122.

Santehņiķis. Tālrunis 28452220.

Jauna sieviete – pārdevējas darbu, var strādāt arī tirgū. Tālrunis 25999217.

Steidzami. Jauns vīrietis, kārtīgs, strādīgs, ar lielu atbildības sajūtu, ātri apgūst jebkuru darbu (vēlams pastāvīgu). Tālrunis 26880099.

Sieviete (37) – auklītes, veca cilvēka, slimnieka aprūpētājas vai citu darbu. Tālrunis 25935092.

Logopēde – individuāli. Tālrunis 29905903.

Skolotājs pasniedz privatstundas krievu, vācu valodā, kā arī vēsturē, kulturoloģijā, novadpētniecībā un konsultē citās humanitārās jomās. Tulko. Tālrunis 26872900.

Vientuļš vīrietis (53) meklē darbu, patīk daba. Varu palīdzēt labsirdīgam cilvēkam lauksaimniecībā. Ir tiesības. Izskatīšu visus piedāvājumus. Tālrunis 26090700.

Galdnieks. Labi padodas restaurācijas darbi u.c. Varu veikt metinātāja darbu. Izskatīšu arī citus piedāvājumus. Tālrunis 26359484.

Auklītes vai mājkalpotājas darbu Jelgavā.
 Tālrunis 29985648.



BJC «Junda» izsludina talismanu konkursu.

Ja zini, kā tam jāizskatās, piedalies!

Nolikums pieejams mājas lapā:
 www.junda.lv.

Aizsaulē aizgājuši

- OLGA TROFIKOVA (dz. 1926. g.)
- SERGEJS JEVSJUKOVS (dz. 1949. g.)
- CVIKLINSKA ZINAIDA (dz. 1933. g.)
- AUSTRA ALVĪNE FREIMANE (dz. 1927. g.)
- MARIJA PISKUNA (dz. 1914. g.)
- PELAGEJA BUZIKINA (dz. 1912. g.)
- MARIJA TAŠMATOVA (dz. 1922. g.)
- ONA KOVAļKOVA (dz. 1938. g.)
- RASMA BUŠA (dz. 1932. g.)
- CECILĪJA PAREIZA (dz. 1911. g.). Izvadišana 12.11. plkst.13 Baložu kapsētā.
- ANATOLIJS ĻEBEDS (dz. 1935. g.). Izvadišana 12.11. plkst.14 Bērzu kapsētā.
- JELIZAVETA ALEKSANDROVA (dz. 1926. g.). Izvadišana 12.11. plkst.15.45 Bērzu kapsētā.

16. novembris, pirmdiena

LTV1

6.45 «Labrīt, Latvijai!»
 8.30 «Mīlas viesulis 3». Vācijas seriāls. 898.sērija.
 9.25 «Neprāta cena». LTV seriāls. 209.sērija.
 9.55 «Hameleonu rotāļas». ASV seriāls. 5194.sērija.
 10.15 «Televeikala skatlogs». «Dzīvīte».*
 10.40 «Izmisušie vecāki». Komēdijseriāls. 9.sērija.
 11.25 «De facto».*
 12.00 «Ielas garumā».*
 12.30 «Parize, es tevi mīlu!» Melodrama.
 14.35 «Klētis». Folkloras programma.*
 15.05 «Degrasi. Nākamā paaudze». Seriāls. 28.sērija.
 15.30 «Kas te? Es te!».*
 16.15 «Televeikala skatlogs». «Dzīvīte».*
 16.40 «Mīlas viesulis 3». Vācijas seriāls. 898.sērija.
 17.35 «Hameleonu rotāļas». ASV seriāls. 5195.sērija.
 18.00 «Šodien Latvijā un pasaulē» (ar sudrotulkojumu).
 18.30 «Neprāta cena». LTV seriāls. 334.sērija.
 19.00 Jauns raidījums! «Kā lietot valsti?»
 19.30 «Skats no malas».*
 20.00 «100. pants».*
 20.30 «Panorāma».*
 21.10 «Sarkanā līnija». Vada K.Pētersons.
 21.55 «Viss notiek».*
 22.25 «Latvija var!».*
 22.55 «Galva. Pils. Sēta».*
 23.10 «Nakts ziņas».*
 23.25 «Šeit un tagad».*
 0.05 «De facto».*

LTV7

7.00 Pasaules meistarsacīkstes biatlonā.
 4 x 6 km stafete sievietēm. 2008.g.*
 9.00 «Zveja» (ar subtit.)
 9.30 «Kriminālā informācija» (ar subtit.)
 10.00 «Draudzīgā ģimenīte» (ar subtit.). Seriāls. 37.sērija.
 10.50 «Televeikala skatlogs». «Top-Shop piedāvā...»
 12.30 «SeMS».*
 13.30 «Dabas taka».*
 14.00 Pasaules meistarsacīkstes biatlonā.
 20 km vīriešiem. 2007.g.*
 16.00 «Draudzīgā ģimenīte» (ar subtit.). Seriāls. 37.sērija.
 16.50 «SeMS».*
 18.10 «Muhtars atgriežas» (ar subtit.). Seriāls. 150.sērija.
 19.00 «Šodien». Ziņas (krievu val.).
 19.30 «Žurnāls Eva». Seriāls. 3.sērija.
 20.00 «Gadsimtos neatklātais. Sfinksas noslēpums».*
 Dokumentāla filma.
 20.50 «1000 jūdzes Transilvānijā».*
 21.20 «Tavs auto».*
 21.50 «Vistiera». Kanādas seriāls. 5.sērija.
 22.35 «Krējums... saldaiss».*
 23.05 «Muhtars atgriežas» (ar subtit.). Seriāls. 150.sērija.
 23.50 «24 stundas 4». Seriāls. 15.sērija.

LNT

6.00 «Tīcīgo uzvaras balss». Kristīgā programma.
 6.30 «Kas jauns, Skubij Dū? 3». ASV animācijas seriāls. 5.sērija.
 7.00 «LNT rīta ziņu raidījums 900 sekundes».*
 8.40 «Degpunktā».*
 9.05 «Amulets». ASV seriāls. 124.sērija.
 10.05 «Mīlestības vārdi». Vācijas melodrama. 2000.g.
 11.58 «Lielais jautājums». Veiksmes un prāta spēle.
 12.01 «Sirmā ēdienkaratē». Raidījums.
 12.45 «Saldais pārtis». LNT komēdijseriāls.
 13.00 «Lielais jautājums». Veiksmes un prāta spēle.
 14.00 LNT dienas ziņas.
 14.20 «Detektīvmeitenes». Animācijas seriāls. 76.sērija.
 14.50 «Supersuns Kripto 2». Animācijas seriāls. 13.sērija.
 15.20 «Anna un mīlestība». Vācijas seriāls. 61.sērija.
 15.50 «Nopirkta māla». Seriāls. 107.sērija.
 16.45 «Zelta drudzis». Veiksmes spēle.
 16.48 «Sieviete bez pagātnes» (ar subtit.). Krievijas seriāls. 191.sērija.
 17.50 «Dienas jautājums».*
 18.00 «Kamenska 5» (ar subtit.). Krievijas seriāls. 6.sērija.
 19.00 «Zelta drudzis». Veiksmes spēle.
 19.20 «Tautas balss».*
 20.00 LNT ziņas.
 20.25 Sporta un laika ziņas.
 20.40 «Degpunktā».*
 21.05 «Septiņi nāves grēki». Dokumentāl seriāls. 1.sērija.
 22.00 «Adrenālais». ASV sprauga šizeta filma. 2006.g.
 23.55 «Soprano ģimene 6». ASV seriāls. 3.sērija.
 1.00 LNT ziņu Top 10.*
 1.55 «Nikita». ASV seriāls. 21.sērija.
 2.45 «Džo d'Amato kolekcija». Erotiska filma. 19.sērija; SMS ar iepazīšanos.
 4.05 «Dzīves smieklīgākie brīži».
 4.15 «Skrējieni pēc miliona 7».*
 5.15 «Sieviete bez pagātnes» (ar subtit.). Krievijas seriāls. 191.sērija.

TV3

5.00 «Likums un kārtība» (ar subtit.). Seriāls. 12.sērija.
 5.50 «Jūlija: ceļš uz laimi». Seriāls. 60.sērija.
 6.40 «Hoolaboola. Bērnuirs».
 8.05 «Izmeklētājs Kulagins» (ar subtit.). 165.sērija.
 8.40 «Māmiņu klubs».*
 9.10 «Glābējkomanda Cepums». Raidījums.
 9.50 «Tētuka meitņas 3» (ar subtit.). Seriāls. 42. un 43.sērija.
 10.55 «Sargengēļi». Austrālijas seriāls. 230.sērija.
 11.50 «FIB agente Šju». Seriāls. 11.sērija.
 12.50 «Dzīma dēļ 3». ASV seriāls. 28.sērija.
 13.20 «Medikopters 6». Seriāls. 3.sērija.
 14.25 «Dusmīgie bebrī». Animācijas seriāls. 13.sērija; «Jugio». Animācijas seriāls. 40.sērija.
 15.15 «Postošā kaislība». Seriāls. 50.sērija.
 16.10 «Sirds uz ledus». Seriāls. 582. un 583.sērija.
 17.10 «MarGoša» (ar subtit.). Krievijas seriāls. 8.sērija.
 18.10 «Tētuka meitņas 3» (ar subtit.). Komēdijseriāls. 44. un 45.sērija.
 19.20 «Bez tabu». Informatīvi izklaidējoša programma.
 19.50 «TV3 ziņas».*

20.20 «UgunsGrēks». Latvijas seriāls. 114.sērija.
 21.00 «Ekstrasensu cīņas 6» (ar subtit.). 2.sērija.
 22.00 «C.S.I. Ņujorka 5». ASV seriāls. 17.sērija.
 22.55 «Bistamās mājaimnieces 5». Seriāls. 11.sērija.
 23.50 «Nekā personīga». Raidījums.
 0.35 «Smuklīte Betija». ASV komēdijseriāls. 16.sērija.
 1.25 «C.S.I. Lasvegasa 6». ASV seriāls. 15.sērija.
 2.15 «Chill: interaktīvs nakts šovs».*

TV5

6.30 «Džoisai Maierei. Prieka pilna dzīve» (ar subtit.). Kristīgais raidījums.
 7.00 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!» (ar subtit.).
 8.00 «Izsole» (krievu val.).
 8.15 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!» (ar subtit.).
 9.00 «Televeikala skatlogs».*
 9.15 «Okškeri» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 10.15 «Nacionālais drošības aģents» (ar subtit.). Seriāls.
 11.15 «Televeikala skatlogs».*
 11.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.
 12.30 «Sasisto lukturu ielas» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 13.30 «Turecka maršs» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 14.15 «Televeikala skatlogs».*
 14.30 «Krasina aizstāvība» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 15.15 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!» (ar subtit.).
 16.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.
 17.30 «Sasisto lukturu ielas» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 18.30 «Bez cenzūras» (krievu val.). Informatīvs raidījums.
 19.30 «Ziņu vakars» (krievu val.).
 20.05 «Nāvējošais spēks» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 21.00 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.
 22.00 «Ziņas 22.00» (krievu val.). Informatīvs raidījums.
 22.30 «Kriminālā Latvijā» (krievu val.). Ziņas.
 23.00 «Izsole» (krievu val.).
 23.15 «Likvidācija» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 0.05 «Kriminālā Krievija» (ar subtit.). Dokumentāls seriāls.
 1.00 «Ārpūs likuma» (ar subtit.). Krievijas seriāls.

17. novembris, otrdiena

LTV1

6.45 «Labrīt, Latvijai!»
 8.30 «Mīlas viesulis 3». Vācijas seriāls. 899.sērija.
 9.25 «Neprāta cena». LTV seriāls. 210.sērija.
 9.55 «Hameleonu rotāļas». ASV seriāls. 5195.sērija.
 10.15 «Televeikala skatlogs». «Dzīvīte».*
 10.40 «Sarkanā līnija». Vada K.Pētersons.*
 11.25 «Skats no malas».*
 11.55 «Viss notiek».*
 12.25 Svētku koncerts Jelgavas pilsētas kultūras namā.*
 13.45 «Latvija var!».*
 14.35 «100. pants».*
 15.05 «Degrasi. Nākamā paaudze». Seriāls. 29.sērija.
 15.30 «Kas te? Es te!».*
 16.15 «Televeikala skatlogs». «Dzīvīte».*
 16.40 «Mīlas viesulis 3». Vācijas seriāls. 899.sērija.
 17.35 «Hameleonu rotāļas». ASV seriāls. 5196.sērija.
 18.00 «Šodien Latvijā un pasaulē» (ar sudrotulkojumu).
 18.30 «Neprāta cena». LTV seriāls. 335.sērija.
 19.00 «Kā lietot valsti?»
 19.30 «100 g kultūras».*
 20.00 «100. pants».*
 20.30 «Panorāma».*
 21.10 «Jauna nedēļa».
 21.55 Z.Liepiņš, M.Zāļīte. «Lāčplēsis». Rokopera. 2008.g.
 24.00 «Nakts ziņas».*
 0.15 «100 g kultūras».*

LTV7

7.00 Pasaules meistarsacīkstes biatlonā. 4 x 7,5 km stafete vīriešiem. 2008.g.*
 9.00 «Tavs auto».*
 9.30 «Krējums... saldaiss».*
 10.00 «Draudzīgā ģimenīte» (ar subtit.). Seriāls. 38.sērija.
 10.50 «Televeikala skatlogs». «Top-Shop piedāvā...»
 12.30 «SeMS».*
 13.30 «Laiks vīriem?»*
 14.00 Pasaules meistarsacīkstes biatlonā.
 15 km sievietēm. 2007.g.*
 16.00 «Draudzīgā ģimenīte» (ar subtit.). Seriāls. 38.sērija.
 16.50 «SeMS».*
 18.10 «Muhtars atgriežas» (ar subtit.). Seriāls. 97.sērija.
 19.00 «Šodien». Ziņas (krievu val.).
 19.30 «Žurnāls Eva». Seriāls. 4.sērija.
 20.00 «Bohēmijas meži». Dokumentāla filma.
 20.55 «Ceļā ar kameru». 1.sērija.
 21.25 «Zebra».*
 21.40 «Autosporta programma nr.1».*
 22.10 «Sporta studija». Tiešraide.
 22.55 «Muhtars atgriežas» (ar subtit.). Seriāls. 97.sērija.
 23.40 «SeMS».*
 0.55 «24 stundas 4». Seriāls. 16.sērija.

LNT

6.00 «Tīcīgo uzvaras balss». Kristīgā programma.
 6.30 «Kas jauns, Skubij Dū 3». ASV animācijas seriāls. 6.sērija.
 7.00 «LNT rīta ziņu raidījums 900 sekundes».*
 8.40 «Degpunktā».*
 9.05 «Amulets». ASV seriāls. 125.sērija.
 10.05 «Zvaigznes mirz arī dienā». Vācijas melodrama.
 11.58 «Lielais jautājums». Veiksmes un prāta spēle.
 12.01 «Klauns». Vācijas seriāls. 5.sērija.
 13.00 «Lielais jautājums». Veiksmes un prāta spēle.
 14.00 LNT dienas ziņas.
 14.20 Bērnu stunda. «Flinstonu ģimene. Freda un Bārnija šovs». ASV animācijas seriāls. 1.sērija.
 14.50 «Ugunsdzēsēju stāstīņi».*
 ASV animācijas seriāls. 1.sērija.
 15.20 «Anna un mīlestība». Vācijas seriāls. 62.sērija.
 15.50 «Nopirkta māla». Seriāls. 108.sērija.
 16.45 «Zelta drudzis». Veiksmes spēle.
 16.48 «Sieviete bez pagātnes» (ar subtit.). Krievijas seriāls. 192.sērija.
 17.50 «Dienas jautājums».*
 18.00 «Kamenska 5» (ar subtit.). Krievijas seriāls. 7.sērija.
 19.00 «Zelta drudzis». Veiksmes spēle.
 19.20 «Tautas balss».*
 20.00 LNT ziņas.*

20.25 Sporta un laika ziņas.
 20.40 «Degpunktā».*
 21.05 «Mīlas melodija». Vācijas melodrama. 2008.g.
 23.00 «Mākslīgais skaistums 3». ASV seriāls. 5.sērija.
 24.00 «Pasaules pokera turnīrs». 38.sērija.
 1.40 «Džo d'Amato kolekcija». Erotiska filma. 20.sērija; SMS ar iepazīšanos.
 2.45 «Soprano ģimene 6». ASV seriāls. 3.sērija.
 3.45 «Nakts, kad krita Berlīnes mūris». Dok. filma.
 4.50 «Aiz riska robežas».*
 5.15 «Sieviete bez pagātnes» (ar subtit.). Krievijas seriāls. 192.sērija.

TV3

5.00 «Likums un kārtība» (ar subtit.). Seriāls. 13.sērija.
 5.50 «Jūlija: ceļš uz laimi». Seriāls. 61.sērija.
 6.40 «Hoolaboola. Bērnuirs».*
 8.05 «Izmeklētājs Kulagins» (ar subtit.). 166.sērija.
 8.40 «Ekstrasensu cīņas 6» (ar subtit.). 2.sērija.
 9.50 «Tētuka meitņas 3» (ar subtit.). Seriāls. 44. un 45.sērija.
 10.55 «Sargengēļi». Austrālijas seriāls. 231.sērija.
 11.50 «FIB agente Šju». Seriāls. 12.sērija.
 12.50 «Dzīma dēļ 3». ASV seriāls. 29.sērija.
 13.20 «Medikopters 6». Seriāls. 4.sērija.
 14.25 «Dusmīgie bebrī». Animācijas seriāls. 14.sērija; «Jugio». Animācijas seriāls. 41.sērija.
 15.15 «Postošā kaislība». Seriāls. 51.sērija.
 16.10 «Sirds uz ledus». Seriāls. 584. un 585.sērija.
 17.10 «MarGoša» (ar subtit.). Krievijas seriāls. 9.sērija.
 18.10 «Tētuka meitņas 3» (ar subtit.). Komēdijseriāls. 46. un 47.sērija.
 19.20 «Bez tabu». Informatīvi izklaidējoša programma.
 19.50 «TV3 ziņas».*
 20.20 «UgunsGrēks». Latvijas seriāls. 115.sērija.
 21.00 «Detektīvs Krūzs 2». Seriāls. 12.sērija.
 21.55 «C.S.I. Maiami 7». ASV seriāls. 16.sērija.
 22.50 «Izslaušanās 4». ASV seriāls. 2008.g. 7.sērija.
 23.50 «C.S.I. Lasvegasa 6». ASV seriāls. 16. un 17.sērija.
 1.35 «Chill: interaktīvs nakts šovs».*

TV5

6.30 «Džoisai Maierei. Prieka pilna dzīve» (ar subtit.). Kristīgais raidījums.
 7.00 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!» (ar subtit.).
 8.00 «Izsole» (krievu val.).
 8.15 «Animācijas filma».*
 9.00 «Televeikala skatlogs».*
 9.15 «Okškeri» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 10.15 «Nacionālais drošības aģents» (ar subtit.). Seriāls.
 11.15 «Televeikala skatlogs».*
 11.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.
 12.30 «Sasisto lukturu ielas» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 13.30 «Turecka maršs» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 14.15 «Televeikala skatlogs».*
 14.30 «Krasina aizstāvība» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 15.15 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!» (ar subtit.).
 16.15 «Izsole» (krievu val.).
 16.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.
 17.30 «Sasisto lukturu ielas» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 18.30 «Bez cenzūras» (krievu val.). Informatīvs raidījums.
 19.30 «Ziņu vakars» (krievu val.).
 20.05 «Nāvējošais spēks» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 21.00 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.
 22.00 «Ziņas 22.00» (krievu val.). Informatīvs raidījums.
 22.30 «Kriminālā Latvijā» (krievu val.). Ziņas.
 23.00 «Izsole» (krievu val.).
 23.15 «Likvidācija» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 0.05 «Kriminālā Krievija» (ar subtit.). Dokumentāls seriāls.
 1.00 «Ārpūs likuma» (ar subtit.). Krievijas seriāls.

18. novembris, trešdiena

LTV1

7.35 «Viss sākās Liepājā». Dokumentāla filma.
 8.05 «Gribas drusku pabēloties». Koncerts. *
 9.00 «Kas te? Es te! svētkos».*
 9.30 Latvijas Republikas proklamēšanas dienai veltīts ekumenisks dievkalpojums.
 Tiešraide no Doma baznīcas.
 10.35 «Latvija. Nākamie 90».*
 11.30 «Kā lietot valsti?»
 12.00 Latvijas Republikas proklamēšanas 91.gadadienai veltītā Saemais svinīgā sēde.
 12.30 «Klētis». Kas veido patriotismu?
 13.00 «Sešas zvaigznes zobenā». Dziesmas latviešu strēlniekiem.*
 13.55 Nacionālo Bruņoto spēku parāde.
 Tiešraide no 11. Novembra krastmalas.
 14.45 «Balts, melns, sarkans». Latvijas ģenerālis Jānis Balodis.*
 15.20 «Mana dziesma Latvijai».*
 16.55 Pirmizrāde! «Tēvzemei un Brīvībai. Kārlis Skalbe». LTV videofilma.
 18.00 «Šodien Latvijā un pasaulē».*
 18.30 Latvijas Republikas proklamēšanas 91.gadadienai veltītais svētku koncerts Lielajā gildē.
 19.50 Tiešraide no laukuma pie Brīvības pieminekļa.
 20.00 Valsts prezidenta Valda Zatlera uzruna valsts svētkos.
 20.30 «Panorāma».*
 21.00 «Latvijas himna – visā pasaulē» (www.ltv1.lv). Svētku salūts.
 21.15 Grupas «Sipoli» koncerts
 23.35 «Nakts ziņas».*
 23.40 «Latoto izloze».*
 23.45 «Laimas maize». Dokumentāla filma.

LTV7

7.00 Pasaules meistarsacīkstes dailslidošanā.
 Paraugdemonstrējumi. 2009.g.*
 9.00 «Autosporta programma nr.1».*
 9.30 «Dabas taka».*
 10.00 «TV motors».*
 10.30 «Televeikala skatlogs». «Top-Shop piedāvā...»
 10.50 «Televeikala skatlogs. Automoto raidījums nr.2».*
 11.10 «Starpautsiskais Monte-karlo cirkā festivāls». 1.daļa.
 12.05 «Ūdens atmiņa». Dokumentāla filma.
 13.00 «Atklājot Rīntintinu». Ģimenes filma.

14.30 «Starpautsiskais Monte-karlo cirkā festivāls». 2.daļa.
 15.25 «SeMS».*
 16.40 «olimpiade.lv»
 17.00 VTB Vienotās basketbola līgas spēle. Rīgas VEF – Donetsk (Ukraina). Tiešraide.
 19.00 «Šodien». Ziņas (krievu val.).
 19.30 «Zeme – mūsu mājas». Dokumentāla filma.
 21.00 «Latvijas himna – visā pasaulē» (www.ltv1.lv). Svētku salūts.
 21.15 «Ziemeļu puse».*
 21.45 «Ātruma cilts».*
 22.15 «Nākotnes parks».*
 22.45 «Līteņa akmens». Kanādas un Lielbritānijas piedzīvojumu filma. 2008.g.
 0.20 «Astro Acoustic». Grupas Astro'n'out koncerts.

LNT

6.00 «Tīcīgo uzvaras balss». Kristīgā programma.
 6.30 «Kas jauns, Skubij Dū? 3». ASV animācijas seriāls. 7.sērija.
 6.50 «Toms un Džerijs». ASV animācijas filma.
 8.20 «Kur pazudis Elvis?». Piedzīvojumu komēdija ģimenei.
 9.55 «Ježga džungļos». Animācijas filma.
 11.20 «Muhtars atgriežas». Veiksmes un prāta spēle.
 11.23 «Bezgalīgais stāsts 2». Piedzīvojumu pasaka.
 13.00 «Lielais jautājums». Veiksmes un prāta spēle.
 14.00 Latvijas Republikas proklamēšanas gadadienas svētku parāde. Tiešraide.
 15.00 «Bēgums». Latvijas dokumentāla filma.
 16.45 «Zelta drudzis». Veiksmes spēle.
 16.48 «Tomasa Krauna afēra». ASV piedzīvojumu filma.
 19.00 «Zelta drudzis». Veiksmes spēle.
 19.20 «Tautas balss».*
 20.00 Latvijas Valsts prezidenta Valda Zatlera svētku uzruna. LNT ziņas.
 20.30 Sporta un laika ziņas.
 20.40 «Smaids rada smaidu». Svētku tiešraide no 11. Novembra krastmalas.
 21.00 «Latvijas himna visā pasaulē. Svētku ugunošana». Tiešraide.
 21.20 «Dziedošās ģimenes – Latvijai». Svētku koncerts.
 23.00 Pirmizrāde! «Kailums». Latvijas melodrama.
 0.30 «Draugi 6». ASV seriāls. 99. un 100.sērija.
 1.30 «Džo d'Amato kolekcija». Erotiska filma. 21.sērija; SMS ar iepazīšanos.
 2.55 «Pasaules pokera turnīrs». 39.sērija.
 4.30 «Mākslīgais skaistums 3». ASV seriāls. 5.sērija.
 5.20 «Aiz riska robežas».*

TV3

5.00 «Likums un kārtība» (ar subtit.). Seriāls. 14.sērija.
 5.50 «Jūlija: ceļš uz laimi». Seriāls. 62.sērija.
 6.40 «Hoolaboola. Bērnuirs».*
 9.05 «Sprīdītis». Latvijas pasaku filma.
 10.50 «Čikāgas piectiņi. Kad Latvijai bij 90». Lielkoncerts hallē Arēna Rīga.
 13.20 «Pters Pens». Piedzīvojumu filma.
 15.20 «Varenais Džo Jangs». ASV piedzīvojumu filma.
 17.30 «Peles mēdības». ASV komēdija.
 19.20 «Bez tabu». Informatīvi izklaidējoša programma.
 19.50 «TV3 ziņas».*
 20.20 «UgunsGrēks». Latvijas seriāls. 116.sērija.
 21.00 «Nakts muzejā» (ar subtit.). ASV un Lielbritānijas piedzīvojumu komēdija.
 23.10 «Maģija». ASV kriminālkomēdija. 2006.g.
 1.00 «Peles mēdības». ASV komēdija. 1997.g.
 2.40 «Chill: interaktīvs nakts šovs».*

TV5

6.30 «Džoisai Maierei. Prieka pilna dzīve» (ar subtit.). Kristīgais raidījums.
 7.00 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!» (ar subtit.).
 8.00 «Izsole» (krievu val.).
 8.15 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!» (ar subtit.).
 9.00 «Televeikala skatlogs».*
 9.15 «Svētījiet sievieti» (ar subtit.). Krievijas melodrama.
 11.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.
 12.30 «Mācības pavasara beigās» (ar subtit.). Drāma.
 14.15 «Televeikala skatlogs».*
 14.25 «Krasina aizstāvība» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 15.15 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!» (ar subtit.).
 16.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.
 17.30 «Sasisto lukturu ielas» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 18.30 «Bez cenzūras» (krievu val.). Informatīvs raidījums.
 19.30 «Ziņu vakars» (krievu val.).
 20.05 «Nāvējošais spēks» (ar subtit.). Krievijas seriāls.
 21.00 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Seriāls.
 22.00 «Ziņas 22.00» (krievu val.). Informatīvs raidījums.
 22.30 «Kriminālā Latvijā» (krievu val.). Ziņas.
 23.00 «Izsole» (krievu val.).
 23.15 «Amerikāņu meitā» (ar subtit.). Melodrama.
 1.00 «Ārpūs likuma» (ar subtit.). Krievijas seriāls.

19. novembris, ceturtdiena

LTV1

6.45 «Labrīt, Latvijai!»
 8.30 «Mīlas viesulis 3». Vācijas seriāls. 900.sērija.
 9.25 «Neprāta cena». LTV seriāls. 211.sērija.
 9.55 «Hameleonu rotāļas». ASV seriāls. 5196.sērija.
 10.15 «Televeikala skatlogs». «Dzīvīte».*
 10.40 «Klētis». Kas veido patriotismu? *
 11.10 Nacionālo Bruņoto spēku parāde.*
 12.00 Projekts «Vizuālā Latvijā». *
 12.15 «Province».*
 12.45 «Cilvēku planēta. Planētāji Andu vējos». Dokumentāla filma.
 13.45 «Vertik

15.15 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!» (ar subtit.).
16.30 «Izmeklēšanas noslēpumi» (ar subtit.). Serīāls.
17.30 «Sasisto lukturu ielas» (ar subtit.). Krievijas seriāls.

20. novembris, piektdiena

LTV1

6.45 «Labrīt, Latvijā!»
8.30 «Mazie noslēpumi». Serīāls. 8.sērija.
9.25 «Neprāta cena». LTV seriāls. 212.sērija.

LTV7

7.00 Pasauls meistarosacikstēs biatlonā. 10 km sprints
viriešiem; 12,5 km iedzišanas sprints viriešiem.*
9.00 «Ar makškeri».*
9.30 «Nākotnes parks».*

LNT

6.00 «Tīcīgo uzvaras balss». Kristīgā programma.
6.30 «Kas jauns, Skubij Dū? 3».
ASV animācijas seriāls. 9.sērija.

TV3

5.00 «Likums un kārtība» (ar subtit.). Serīāls. 16.sērija.
5.50 «Jūlija: ceļš uz laimi». Serīāls. 64.sērija.
6.40 «Hoolaboola. Bērnuirīts».

11.50 «FIB agente Siju». Serīāls. 14.sērija.
12.50 «Džima dēļ 4». ASV seriāls. 2.sērija.
13.20 «Medikopters 6». Serīāls. 6.sērija.

TV5

6.30 «Džoisai Maierei. Prieka pilna dzīve» (ar subtit.).
Kristīgais raidījums.
7.00 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!» (ar subtit.).

TV5

6.30 «Džoisai Maierei. Prieka pilna dzīve» (ar subtit.).
Kristīgais raidījums.
7.00 «Smieklu festivāls «Taisni jāsmejas!» (ar subtit.).

21. novembris, sestdiena

LTV1

8.05 «Latvij, brauciet jūrā!»
8.35 «Sunu zvaigzne». Animācijas seriāls. 15.sērija.
9.00 «Kas te? Es te!»
9.30 «Dabas grāmata».*

LTV7

8.10 «Televēlētāja skatlogs». «Dzīvot labāk».
8.30 «Televēlētāja skatlogs». «Skatpunkti».
8.50 «Televēlētāja skatlogs». «Automoto raidījums nr.2».

LNT

6.15 «Ekstrēms tuvplānā».
7.00 «Billijs un Mendija». Animācijas seriāls. 12.sērija.
7.30 «Vāverpuika». ASV animācijas seriāls. 7.sērija.

19.00 «Mili mani mūžam». LNT seriāls. 17. un 18.sērija.
20.00 LNT ziņas.
20.25 Sporta un laika ziņas.

TV3

5.00 «Sirds uz ledus». Serīāls. 588.sērija.
5.25 «Bratz lellīšu piđu zīmju balīte».
Lielā animācijas filma.
6.40 «Hoolaboola. Bērnuirīts».

TV5

8.00 Animācijas filmas.
10.00 «Benija Hila šovs» (latv. val.). Komēdijseriāls.
10.30 «Vienkāršās patiesības» (ar subtit.). Krievijas seriāls.

22. novembris, svētdiena

LTV 1

8.05 «Gariģā dimensija».
8.35 «Sunu zvaigzne». Animācijas seriāls. 16.sērija.
9.00 «Kas te? Es te!»
9.30 «Juniors TV».

LTV 7

8.10 «Televēlētāja skatlogs». «Pie rīta kafijas».
8.30 «Televēlētāja skatlogs». «Vide, veselība un mēs».
8.50 «Televēlētāja skatlogs». «Iespējas un risinājumi».

LNT

7.25 «Ekstrēms tuvplānā».
8.00 «Džonijs Bravo». ASV animācijas filma. 34.sērija.
8.30 «Džordža dēļ 3». ASV komēdijseriāls. 55.sērija.
9.00 «Autoziņas».
9.30 «Ražoties Latvijā».

TV3

5.00 «Sirds uz ledus». Serīāls. 589.sērija.
5.25 «Bratz mazulīšu piedzīvojumi». Animācijas filma.
6.40 «Hoolaboola. Bērnuirīts».

Latvijai 91
11. novembrī - Lāčplēša diena
11. novembrī - Lāčplēša diena
14. novembrī
17. novembrī
18. novembrī

Kultūras pasākumi

- **12. novembrī** – «Studentu diena 2009». **Pulksten 10** – Studentu vienotības gājieni no Jelgavas autoostas līdz Jāņa Čakstes piemineklim un ziedu nolikšana, **pulksten 11** – sporta sacensības (LLU Sporta namā Raiņa ielā 1, sporta zālē Tērvetes ielā 91d). **No pulksten 11 līdz 14** – LLU žurnāla «Plēsums» seminārs augstskolu preses izdevumu veidotājiem (pilī), **pulksten 14** – popiela (Sporta hallē), **pulksten 16** – konkurss «C vitamīns» (Sporta hallē), Studentu teātru sporta turnīrs (Studentu teātri Čakstes bulvārī 5a). **No pulksten 21.30** – ieeja vakara pasākumā. Uzstājas grupa «Laime pilnīgā», «Tā tā tā», Gustavo un Igo. Studentu dienas himnu pirmatskaņos «Edža & Niknie». Ieejas maksa – Ls 4 (Sporta hallē). «Jelgavas kreklos» uzstāties grupa «Per» un «Labvēlīgais tips»; «Post club» – Toms Grēviņš, Thomass un dj Nufreak. Ieejas maksa – Ls 3. «Tonusā» – grupa «Edža & Niknie». Ieejas maksa – Ls 2. Plašāka pasākumu programma – www.llu.lv.
- **12. novembrī pulksten 19** – Dailes teātra viesizrāde N.Fosters «Kad citi jau gul». Režisors K.Auškāps. Inteligenta komēdija 2 daļās, kas uzrunā skatītāju, piedāvājot viņam jokus ar nopietnu zemtekstu un veselu zīmīgu personāžu plejādi. Pēc dramaturga norādījumiem lugas piecpadsmit personāžus izspēlē pieci aktieri sešos vakara stāstos, kas nesaraujami sausti kopā smeldzīgi komiskā simfonijā. Lomās J.Paukštello, M.Martinsons, G.Grāvelis, A.Dzērve, I.Auziņš. Biļešu cena – Ls 7; 6; 5; 4 (kultūras namā).
- **20. novembrī pulksten 19** – Nacionālā teātra viesizrāde A.Millers «Skats no tilta». Drāma 2 daļās. Režisors M.Kubliņskis, scenogrāfs G.Zemgals. Lomās J.Lisners, G.Jakovļevs, E.Skulte, L.Kugrēna, M.Maņjakovs, M.Brūveris, J.Kaijars, J.Jurkāns vai K.Lorencis. Laimas zemē Amerikā ierodas nelegālie imigranti, viņi cer uz darbu, peļņu un atgriešanos mājās pie ģimenes... Millera lugā tie ir itāļi, bet ne par itāļiem šodien šo lugu iestudē M.Kubliņskis, bet par latviešiem, kuri izklicuši pa visu pasauli. Biļešu cena – Ls 6; 5; 4; 3 (kultūras namā).
- **21. novembrī pulksten 18 un 22** – starptautiskā teātra kompānija «Domino teātris» piedāvā patiesu stāstu par to, kā Latvijas vīri striptīzu dejojā, – «Kailie brieži». Režisors O.Šapošņikovs. Lomās L.Reiniks, A.Daņilevičs, R.Meloni, J.Jarāns, J.Vimba, A.Krūzrops un A.Kurusova. Biļešu cena – Ls 10; 8; 7; 6; 5; 4.

Novembra svētki Jelgavā

- **13. novembrī pulksten 15** – izstādes «Lins lina galā» (no pūra krekla līdz pieprasītai eksportprecei) atvēršanas svētki. Izstāde tapusi sadarbībā ar SIA «Larelini» (Ģederta Eliasa Jelgavas Vēstures un mākslas muzejā).
- **13. novembrī pulksten 17.30** – Jelgavas nacionālo kultūras biedrību asociācijas sarīkojums «Caur trejdeviņiem gaismas lokiem...» (kultūras nama Mazajā zālē).
- **14. novembrī pulksten 17** – koncerts. 1. daļā – Ģ.Ramans Koncerts saksofonam, stīgu orķestrim, klavierēm un timpāniem. Solisti R.Lācis (saksofons), E.Širante (klavieres). P.Butāns Divertiments vijolei un kamerorķestrim «Brīvdienu mūzika». Soliste S.Okuņa (vijole). 2. daļā – Pēteris Butāns Simfoniskā kolāža «Pūt, vējiņi». Solisti J.Apeinis (baritons), J.Paukštello, E.Širante (klavieres). Piedalās Jelgavas kamerorķestris, Jelgavas bigbends, folkloras kopa «Dimzēns», jauktie kori «Zemgale» un «Vanema». Mākslinieciskais vadītājs un diriģents Aigars Meri. Biļešu cena – Ls 2; 1,50; 1 (kultūras namā).
- **17. novembrī pulksten 13** – Latvijas Republikas 91. gadadienai veltīts koncerts. Ieeja – bez maksas (Jelgavas Mūzikas vidusskolas koncertzālē).
- **17. novembrī pulksten 19** – pieņemšana pie domes priekšsēdētāja. Pilsētas augstāko apbalvojumu – Goda zīmes un Pateicības raksta – pasniegšana. Ieeja – ar ielūgumiem (kultūras namā).
- **18. novembris, Latvijas Republikas proklamēšanas 91. gadadiena**
- **Pulksten 13** – Latvijas Republikas proklamēšanas 91. gadadienas svinības Latviešu biedrībā (Zinātniskajā bibliotēkā).
- **Pulksten 16.30** – ziedu nolikšana pie J.Čakstes pieminekļa.
- **Pulksten 17** – svētku koncerts. Piedalās TDA «Lielupe» un bērnu un jauniešu deju kolektīvs «Vēja zirdziņš». Ieeja – bez maksas. Biļetes var saņemt kultūras nama kasē.
- **Pulksten 17** – sveču aizdegšana Lielajā ielā, ugunsgrūdu iedegšana, skolu jauniešu veidotās sveču kompozīcijas «Latvija ugunszīmēs» (Hercoga Jēkaba laukumā).
- **Pulksten 20** – svētku uguņošana (no plavas pretī Jelgavas pilij).

21. novembris, Jelgavas atbrīvošanas no Bermonta karaspēka 90. gadadiena

- **Pulksten 11** – piemiņas brīdis Jelgavas atbrīvotājiem Meža kapos (Bauskas ielā 12).

No pūra krekla līdz pieprasītai eksporta precei**■ Ritma Gaidamoviča**

Lai redzētu, kā linus apstrādāja vēl pirms rūpnieciskās ražošanas, uzzinātu, kā mājas apstākļos tapuši linu krekli, un redzētu, ko šobrīd ražo un eksportē SIA «Larelini», jādodas uz Ģederta Eliasa Jelgavas Vēstures un mākslas muzeju. Tur piektdien, 13. novembrī, pulksten 15 tiks atklāta izstāde «Lins lina galā» jeb «No pūra krekla līdz pieprasītai eksporta precei».

«Iedomājieties, ka uz valsts svētkiem jelgavniekiem varētu parādīt kādu pilsētas uzņēmumu ar senu vēsturi, kurš laika gaitā pārdzīvojis daudzas pārmaiņas un šobrīd vēl joprojām strādā. Viens no tādiem ir linu kombināts jeb tagadējais SIA «Larelini», kas šobrīd veiksmīgi darbojas un savu produkciju eksportē teju uz visu Eiropu,» ideju par izstādi pamato muzeja direktore vietniece Marija Kaupere.

Izstādē, kas tapusi sadarbībā ar SIA «Larelini», būs iespēja uzzināt, kā linus apstrādāja vēl pirms rūpnieciskās apstrā-



Izstādē varēs izsekot līdz tam, kā no linu kūlīša nonāk līdz gatavam produktam.

des, aplūkot darbarīkus no tiem laikiem, krekļus un palagus, ko darināja mājas apstākļos. Tāpat būs aplūkojami Padomju laikā ražotās produkcijas paraugi un fotogrāfijas. «Gatavojot izstādi, muzejs ir saņēmis dāvinājumu – divas fotogrāfijas no 1920. gadiem, kurās redzami strādnieki un tā laika ražošanas mašīnas,» stāsta M.Kaupere. Protams, būs arī daudz preču paraugi, ko šobrīd ražo SIA «Larelini», – dažādi apģērbi, gultas veļa, galdauti un citas lietas.

«Izstādē būs iespēja izsekot līdz tam, kā no linu kūlīša nonāk līdz gatavam produktam. Tā ir pilsētas vēsture un šodienas, kas jau rīt būs vēsture,» teic M.Kaupere, izsakot minējumu, ka turpmāk muzejs centīsies ieskatīties arī citu Jelgavas uzņēmumu ikdienā.

«Pūt, vējiņi» pāri visam

Koncerta mākslinieciskais vadītājs Aigars Meri stāsta, ka gatavoties šim notikumam visi kolektīvi sākuši jau septembrī. Vispirms katrs atsevišķi, bet jau šonedēļ visi kopā, lai jau sestdien, 14. novembrī, pulksten 17 Jelgavas kultūras namā piedāvātu baudīt patiesi augstvērtīgu mūziku.

Foto: Ivars Veilīņš

■ Ritma Gaidamoviča

«Lai notiek, kas notikdams, pāri visam būs «Pūt, vējiņi». Šis koncerts, manuprāt, skatītājiem sniegs lielu enerģijas lādiņu un uzmundrinājumu, kas pietiks ne divām dienām, bet pat līdz pavasarim. Aicinu atkārtot tautasdziesmas «Pūt, vējiņi» vārdus, jo tie būs jāliek lietā,» tā par koncertu, kas sestdien, 14. novembrī, pulksten 17 skanēs Jelgavas kultūras namā, teic tā mākslinieciskais vadītājs un diriģents Aigars Meri.

Jau pirms teju gada A.Meri ieminējās, ka šogad uz valsts svētkiem gribētu skatītājus pārsteigt ar simfonisko kolāžu «Pūt, vējiņi». Tiesa, tobrīd iecere, kā teic mākslinieks, bijusi diezgan haotiska. «Iepriekš biju tikai dzirdējis par Pētera Butāna skaņdarbu «Pūt, vējiņi» eksistenci. Pazīstami cilvēki no Radio kora teica: «O, baigi foršais skaņdarbs!» Piefiksēju, ka tas man jāpārbauda. Šovasar tiku pie notīm, Latvijas Radio arhīvā noklausījies ierakstu un sapratu, ka tā ir baigā šelle, kuru vērts atskaņot,» stāsta diriģents. Taču skaņdarba hronometraža – 35 minūtes –, kas ir aptuveni viena koncerta daļa, likusi domāt par papildinājumu.

Pirmajā daļā brīvdienu mūzika

«Rezultātā ir sanākušas pilnīgi atšķirīgas koncerta daļas. Pirmajai dots nosaukums «Brīvdienu mūzika», un tā sauc arī vienu no Pētera Butāna skaņdarbiem divertimentu vijolei un kamerorķestrim. Tam esam pievienojuši Ģederta Ramana skaņdarbu saksofonam, stīgu orķestrim, klavierēm un timpāniem. Abi ir klasiskās un tā saucamās populārās mūzikas sintē-

ze. Ar populāro mūziku es domāju dzezu, latino, sambas, rumbas ritmus. Ņemot vērā, ka šobrīd cilvēkiem nav pārāk jautrs noskaņojums, domāju, ka šī diezgan jancīgā, prieka pilnā un vitalitātes caurvītā koncerta daļa būs īsti vietā,» teic A.Meri. Ģ.Ramana skaņdarbā saksofonu spēlēs viens no labākajiem dzeza saksofonistiem Latvijā – Renārs Lācis, bet pie klavierēm būs Elizabete Širante no Jelgavas kamerorķestra. «Solistes lomu skaņdarbā «Brīvdienu mūzika» esam uzticējuši Latvijas Nacionālās operas (LNO) orķestra koncertmeisterei Svetlanai Okuņai,» tā diriģents.

Par tā laika dzezu

A.Meri stāsta, ka Ģ.Ramans ir viens no pirmajiem Latvijas vēsturē, kurš klasisko koncerta žanru apvienojis ar dzeza mūziku. «Šis darbs rakstīts laikā, kad Latvija vēl bija Padomju savienības sastāvā, kur nebija nedz dzeza, nedz daudzu citu lietu. Līdz ar to skaņdarbā ir disidentisks raksturs. Mēs to mēģinām traktēt *pa savam* – notis gluži nemainīsim, tik vien esam izlabojuši dažas kļūdas. Detalizēti «izurbu» katru takti, un, izrādās, visi iepriekšējie spēlējusi ar dažām nošu kļūdām. Tāpēc gribu teikt, ka mūsu skatītājiem būs iespēja šo darbu pirmo reizi dzirdēt bez kļūdām. Mūzika ir skaista – tajā var dzirdēt, kāda bija tā laika cilvēka izpratne par to, kas ir dzezs,» tā A.Meri. Divertimentā mūziķiem pievienosies arī Raitis Ašmanis un Jelgavas bigbends.

Otrajā daļā latviešiem netipisks personāžs – teicējs

«Savukārt otrajā daļā ļausim baudīt simfonisko kolāžu «Pūt, vējiņi». Tās pamatā ir Ojāra Vāciša slavenais dzejolis «Pūt, vējiņi», par kuru P.Butāns uztaisījis muzikālu parafrāzi. Simbolizējot laikmeta griezumus, viņš izmantojis arī daudzu citu

mūziķu citātus. Tostarp ir tādi, kurus viņš pārcēlis un ielicis skaņdarbā tieši tā, kā uzrakstījis kāds cits komponists, un tādi, kuriem viņš izveidojis savu redakciju. Tā būs iespēja dzirdēt gan latviešu tautasdziesmu citātus, gan citātus no Lūcijas Garūtas «Dievs, tava zeme deg», gan Rodiona Ščedrina «Annas Kareņinas» gan Dmitrija Šostakoviča «Septītās simfonijas», kas veiksmīgi savirnēti kopā ar paša Butāna oriģinālmūziku,» stāsta A.Meri, piebilstot, ka otrajā daļā pievienosies latviešu mūzikai netipisks personāžs – teicējs jeb Dailes teātra aktieris Jānis Paukštello. Bet solista loma uzticēta LNO baritonam Jānim Apeiniem, kurš šobrīd noslēdzis līgumu Insbrukā un dziedās Jevgeņiju Oņeginu. «Viņš atbrauks tikai tāpēc, lai kopā ar mums sniegtu koncertu Jelgavas kultūras namā,» teic A.Meri.

Pirmo reizi kopā ar «Dimzēnu»

Neiztrūkstoša sastāvdaļa koncertā ir abi A.Meri vadītie kori – «Zemgale» un «Vanema» no Tukuma. «Man ir liels prieks, ka šajā projektā pirmo reizi sadarbojamies ar Jelgavas folkloras kopu «Dimzēns», kam šajā daļā ir ļoti nozīmīga un kolorīta loma. Un tam visam pievienosies pasākuma sirds – Jelgavas kamerorķestris,» stāsta A.Meri. «Ar ko šis koncerts īpašs? Tajā skanēs mūzika, kas līdz šim atskaņota tikai dažas reizes. Ramana skaņdarbs galvenokārt tiek spēlēts saksofonu festivālos un plašākai publikai nav dzirdams. Turklāt Latvijā tas skanējis tikai divas reizes. Arī simfoniskā kolāža «Pūt, vējiņi» līdz šim atskaņota vienu reizi – Lielajā Ģildē pērn 18. novembrī. To diriģēja Sigvards Kļava un dziedāja Latvijas Radio koris, spēlēja «Sinfonietta Rīga» orķestris un folkloras grupa «Auļi». Tagad šo augstvērtīgo mūziku, kuru izpildīs patiesi profesionāli mākslinieki, būs iespēja dzirdēt arī Jelgavā,» tā A.Meri.

«Mana mīļākā zivs ir fileja»

13. novembrī pulksten 19 galerijā «Suņa taka» tiks atklāta 13. izstāde – jaunās mākslinieces Kates Seržānes pirmā zīmējumu personālizstāde «Mana mīļākā zivs ir fileja». Gunita Groša informē, ka Jelgava ir K.Seržānes dzimtā pilsēta un māksliniece nolēmusi ļaut jelgavniekiem redzēt, kādas iespējas mākslā piedāvā zīmējuma tehnika. Noslēpumainā, puscaurspīdīgā gaismā izstādes apmeklētāji varēs ielūkoties dziļūdens zivju mistiskajā pasaulē. K.Seržānes darbi – sēpijas zīmējumi apvienojumā ar autortehniku – izstādē tiks īpaši izgaismoti. Izstāde galerijā būs skatāma mēnesi un katru piektdienu pārvērtīsies par izstādi degustāciju, kurā apmeklētāji varēs nogaršot Latvijā ražotus zivju izstrādājumus.

Izstāde par Bermontiādi

Ģederta Eliasa Jelgavas Vēstures un mākslas muzeja izstāde «Bermontiāde Jelgavā un Jelgavas novadā». Muzeja direktore vietniece Marija Kaupere stāsta, ka izstādē eksponēti materiāli no mūsu muzeja un Latvijas Kara muzeja krājuma. Bermontiāde, kas norisinājās 1919. gada rudenī, ievadīja Brīvības cīņu noslēgumu, kā rezultātā 1920. gada februārī, beidzoties militārajai darbībai Latvijas teritorijā, tapa Latvijas Republika un uzvarēja nacionālā valstiskuma ideja.

«Caur trejdeviņiem gaismas lokiem...»

Jelgavas Nacionālo kultūras biedrību asociācija un Sabiedrības integrācijas birojs 13. novembrī pulksten 17.30 kultūras nama Mazajā zālē aicina uz Latvijas Republikas proklamēšanas 91. gadadienai veltītu pasākumu «Caur trejdeviņiem gaismas lokiem...». Klausītājus ar dziesmām, dejām un dzejas lasījumiem priecēs mazākumtautību biedrību pasārdarības kolektīvi un viesi – Jelgavas 1. ģimnāzijas jauktais koris, vadītāja Ruta Bergmane, Jelgavas 5. vidusskolas teātra studija «Čaika», vadītājs Arvids Matisons, jelgavniece dzejniece Vera Petrijankina ar vīru Aleksandru un citi. Koncerta laikā pilsētas mērs Andris Rāviņš sveiks mazākumtautību biedrības valsts svētkos. Ieeja – bez maksas.